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Z NAŠEJ KUCHYNE

Každoro ne si pripomíname 
význam vody pre život a 22. mar-
ca oslavujeme Svetový de  
vody. Aj naši najmenší v MŠ 
Zvon eková strávili tento de  
rôznymi vzdelávacími a tvorivými 
aktivitami. „Deti ky už odmali ka 
treba vies  k tomu, že prírodu 
a vodu treba chráni , že to nie je 
samozrejmé, ke  nám te ie z ko-
hútika...,“ povedala riadite ka 
materskej školy Zvon eková Silvia 
Tur anová.  švo, foto: autorka
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Jarné Stupavské noviny sú 
o príjemnej energii zo slnka, 
ktoré už nie je na svoje lú e také 
skúpe. Sú však aj o ase. Takisto 
po úvate, že akosi rýchlo letí? 
Pred chví ou sme mali sneh 
a už zhá ame jarný postrek 
na stromy. oskoro si budeme 
meni  zimný as na letný. as 
je totiž neúprosný – zvyšuje 
nám vek a starnú  treba vedie  
optimisticky. Ve  je to predsa 
„Zlatý vek“! 

Stihli ste už zastrihnú  ruže 
a hortenzie? V ísle nájdete 
nielen rady pre záhradkárov, 
ale aj preh ad hlavných bodov 
z mestského zastupite stva, 
pozvánky na kultúrne a športové 
podujatia, ako aj na brigádu. 
A musíme sa pochváli  – Stupav-
ské noviny boli vyhodnotené ako 
najlepšie radni né noviny spo-
medzi alších 
84 periodík, 
ktoré vydávajú 
mestá a župy 
na Slovensku. 
Vaša redakcia

Rekonštrukcia prebie-
hala po etapách, vždy 
pod a možností rozpo tu 

mesta. Jej výsledkom je obnovená 
budova, ktorá si zachovala svoj 
charakter a zárove  ponúka nové 
možnosti využitia. Verejnosti bola 
sprístupnená 12. augusta 2023 
po as Mástskych hodov. Nasledu-
júce mesiace však ukázali, že pre 
prevádzku budú nevyhnutné ešte 
alšie opatrenia. Pretrvávajúca 

vlhkos  si vyžiadala dodato né 
opravy, aby bol objekt pripra-
vený na plnohodnotné využíva-
nie. Dnes už môžeme poveda  
– hotovo! 

Prvé aktivity
Po schválení konceptu využi-

tia mástskeho obecného domu 
mestským zastupite stvom pri-
pravilo Mestské kultúrne a infor-
ma né centrum Stupava nový 
projekt – Mástsky remeselný 
dvor. Od za iatku marca sa tak 

v priestoroch domu za ali pra-
videlné aktivity. Každý ponde-
lok od 10.00 do 11.00 hod. sa 
v om konajú Waldorfské her-
ni ky pre deti vo veku od 1,5 do 
3 rokov. Ponúkajú priestor pre 
najmenších, kde sa deti môžu hra  
s prírodnými materiálmi, po ú-
va  piesne, riekanky i rozprávky 
v rytme ro ných období. Sú as ou 
stretnutí je aj tvorivý as pre rodi-
ov – mami ky si môžu vyskúša  

há kovanie, pletenie i tkanie. 
Mástsky obecný dom bude slú-
ži  aj staršej generácii. Každý 
štvrtok a piatok sa v om  ak-
tuálne stretávajú seniori zapojení 
do projektu Digitálni seniori, kde 
si zlepšujú svoje digitálne zru -
nosti a získavajú istotu pri práci 
s modernými technológiami.

 
Ve kono ný remeselný 
dvor

„Prvým ve kým podujatím, na ktoré 
pozývame širokú verejnos , bude Ve -

kono ný remeselný dvor,“ potvrdila 
riadite ka Mestského kultúrneho 
a informa ného centra Stupava 
Mária Šimon i ová. „Návštev-
níci tohto podujatia si v sobotu 
28. marca od 10.00 do 17.00 hod. 
budú môc  vyskúša  rôzne tradi né 
remeslá – hrn iarstvo, košikárstvo, 
tká stvo, výrobu modrotla e i drevo-
rezbu. Po as celého d a budú prebie-
ha  aj kurzy, krúžky a workshopy. 
Všetci si tak budú môc  pozrie  ple-
tenie korbá ov, drevené holubi ky, 
há kované vají ka, voskové vají ka, 
madeirové (v tané) vají ka, zdo-
benie vají ok pali kovanou ipkou, 
modrotla , spracovanie vlny, prácu 
s hlinou, drevorezbu, medovní ky – 
zdobenie, kreatívny svet.

Všetky výrobky od zru ných 
remeselníkov si bude  možné aj 
zakúpi . Popoludní o 15.00 hod. 
je pre deti pripravené diva-
delné predstavenie Jurko a pra-
siatka. V priestoroch obecného 
domu nájdu jeho návštevníci 
aj novootvorenú kaviarni ku 
s malým ob erstvením.

Veríme, že Obecný dom 
v Máste sa postupne premení na 
alšie živé komunitné centrum, 

ktoré spája generácie. Srde ne vás 
všetkých pozývame!

Eva Švo avová,
ilustrácia: Martin Muráni
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DOTKNI SA REMESLA
Historická budova Obecného domu v Máste 
ožíva. Postupná rekonštrukcia, ktorá sa za ala 
v roku 2018, už umož uje v týchto d och 
rozprúdi  v obecnom dome komunitný život.Svetový deň vody

LÁSKAVÁ STUPAVA
V termíne 22. a 23. mája pripravuje náš 
susedský festival pre vás jarnú edíciu. 
Všetci susedia, ktorí by sa chceli zapoji  
do programu, nás môžu 
kontaktova  na:
laskavastupava@gmail.com. 
Predajcovia nájdu
formulár tu:

KULTÚRA

Odborníci varujú, že naj-
horšou cestou, ako pri-
ja  svoj pokro ilý vek, je 

na  rezignova . Jedným dychom 
však dodávajú, že existujú šikovné 
metódy, v aka ktorým si môžeme 
aj starobu užíva  v dobrom zdraví 
a pohode.

V Stupave máme pod a oficiálnych 
údajov každého siedmeho obyvate a 
v seniorskom veku. Vekový priemer 
nám znižujú rodiny s de mi, ktoré 
sa sem pres ahovali za pokojnejším 
životom z Bratislavy. To znamená, 
že v percentách je to do 14 rokov – 
22,2 %, 15 – 64 rokov – 63,8 % 
a 65+ rokov 13,9 %. Ke  po ítame, 
že máme celkovo 12 700 obyvate ov, 
tak 1 800 udí je v seniorskom veku.

Pod a strategického dokumentu 
mestského úradu sa bude po et oby-
vate ov zvyšova , približne o 5 %, o 
znamená, že v roku 2040 bude ma  
Stupava 13 420 obyvate ov (s trva-
lým pobytom) a senior bude každý 
štvrtý. Dôvodom je fakt, že udia 
žijú dlhšie, ve ká generácia, ktorá sa 

Vedomé starnutie. Pojem, 
ktorý sa v posledných rokoch 
v odborných kuloároch oraz 

astejšie dostáva do
povedomia. Jeho hlavným 
cie om je aktívne sa
vyrovnáva  s pribúdajúcimi 
rokmi a ich vplyvom
na fyzický a duševný stav.

ZLATÝ VEK

ZMENA ČASU
Nezabudnite si posunú  hodinky 
na letný as. V noci zo soboty 
28. marca na nede u 29. marca 
presne o 2.00 hod. sa hodiny 
posunú dopredu na 3.00 hod., 

o znamená, že noc bude kratšia 
o jednu hodinu. Letný as potom 
potrvá až do jesene. rr

KAŠTIEĽSKY PARK
Otvorenie zrevitalizovaného parku bude 
18. apríla. Bratislavský samosprávny kraj 
realizoval najvä šiu obnovu za posled-
né desa ro ia, ktorá bola  nancovaná 
z európskych zdrojov v rámci programu 
Interreg Slovensko – Rakúsko. Všetci sa 
už tešíme na naše ob úbené miesto na 
prechádzky a relax. rr

(pokra ovanie na str. 2)



narodila v 70. rokoch, postupne starne a rodí 
sa menej detí.

Staroba nie je ni  neprirodzené. Naopak, 
je sú as ou a vyvrcholením života. So a 
Tomeková so seniormi v Stupave prichá-
dza asto do styku v referáte sociálnych vecí. 
Ako vnímate túto generáciu? V tomto období za í-
name zhodnocova  život nielen na fyzickej, ale aj 
na duchovnej úrovni, jednoducho žneme to, o sme 
po as života zasiali. Proces starnutia prebieha po as 
celého života. No uvedomova  si ho za neme neskôr, 
až ke  nastanú výraznejšie negatívne funk né zmeny 
tak na fyzickej, ako aj psychickej úrovni.

Je pravda, že túto skuto nos  mnohí 
udia vnímajú negatívne, skôr ako ne-

zvratný proces, na ktorý nemajú dosah? 
Opak je pravda. Za kvalitu života v každom 

jeho období môžeme prevzia  zodpovednos , a tak 
ho aj výrazne ovplyvni . Zmysluplnos  a dôležitos  
tohto postoja k životu naberá na význame, ke  si 
uvedomíme, že u vä šiny udí môžeme predpokla-
da , že sa dožijú vysokého veku. No nie všetci sa 
ho dožijeme v zdraví a vo vitalite. Vedomé starnu-
tie je cesta, ako vedome ovplyv ova  svoj život tak, 
aby sme ho prežili zmysluplne. Vedomé starnutie 
znamená prevzia  zodpovednos  za kvalitu svojho 
života tak po stránke fyzickej, duchovnej, ako aj 
sociálnej (spolo enskej). Naši seniori žijú v komu-
nitách. Máme aktívnu Jednotu dôchodcov s klubom 

Pohoda, máme záhradkárov, OZ Slovenského zväzu 
zdravotne a telesne postihnutých, ervený kríž, žen-
ský spevácky zbor Nevädza. Každé OZ má pre svo-
jich lenov program a aktivity. Potom je tu program 
MKIC aj ekocentra.

Pre o je skupina 80+ dôležitá?
Práve táto veková skupina najviac ovplyv uje, 

potrebu zdravotnej starostlivosti, taktiež domovov 
sociálnych služieb, opatrovate ské služby a bezbarié-
rové bývanie. Demografi tomu hovoria „starnutie 
starých“ – teda rýchly rast populácie nad 80 rokov. 
V Stupave funguje opatrovate ská služba. Rodiny 
ešte stále preferujú starostlivos  o svojich blízkych 
v domácom prostredí. 

Nerozmýš ali ste o zriadení denného 
stacionára alebo „jasie “ pre seniorov, 
kde by mohli byt na dopoludnie, 
prípadne pár hodín?

Áno, rozmýš ali sme, dokonca jeden as bol 
v Stupave denný stacionár, ale jeho fungovanie netr-
valo dlho – nebol záujem zo strany starších a ich 
rodín. I ke  si myslím, že denný stacionár je dobrá 
vec. Starí udia, ktorí vä šinu d a sú doma sami, by 
aspo  mali spolo nos , zmenu v prostredí a nové pod-
nety a ich príbuzní by boli spokojní, že ich starká/
starký nie sú doma sami. V Stupave dobre funguje 
opatrovate ská služba. Dvadsa  opatrovateliek sa 
stará o 26 klientov v ich domácom prostredí. Nie 
sú len opatrovate kami, ale asom sa medzi klien-
tom a opatrovate kou vybuduje priate ský vz ah.

V Stupave môžeme starnú  
pomalšie

Samozrejme, nie každý z nás, ale v priemere. 
Je za tým zaujímavý demografický jav. Malé 
mestá okolo Bratislavy – napríklad Stupava – 
môžu starnú  pomalšie než vä šina Sloven-
ska z nieko kých demografických dôvodov. 
Ide o jav, ktorý demografi asto spájajú so 
suburbanizáciou. Pribúdajú nám mladé rodiny. 
Domáci pris ahovaných volajú „naplavenina“. 
Avšak pre mesto je to dôležitá skupina nových 
obyvate ov, ktorí nám znižujú vekový priemer. 
H adajú tu bývanie, rodinné domy, pokojnejšie 
prostredie a blízkos  mesta, kam dochádzajú 
za prácou. A tiež plánujú ma  deti. To všetko 
Stupavu omladzuje. Okolo roku 2035 až 2040 
môžu za a  starnú  aj prímestské oblasti, ke  
dnešní mladí obyvatelia zostarnú.

švo, ilustra né foto: as

Prestupný terminál 
v povo ovacom procese

Príprava prestupného terminálu pokra-
uje, aktuálne prebieha stavebné konanie. 

Mesto už má právoplatné územné rozhod-
nutie a zabezpe ilo aj bezpe nostný audit 
požadovaný ministerstvom dopravy. V sú as-
nosti aká na stanoviská dotknutých orgá-
nov. Ak mestu nebudú doru ené odvolania, 
alším krokom bude verejné obstarávanie 

na výber zhotovite a stavby.

Rekonštrukcia okolia MKIC
Projekt adapta ných opatrení pri kultúrnom 

dome a Troyerovej kúrii sa posunul do realiza -
nej fázy. Mesto už podpísalo zmluvu s dodáva-
te om a pripravuje územie – prebieha výrub 

stromov aj búracie práce. Z budovy Troyero-
vej kúrie bola odstránená najviac degradovaná 
as  objektu. Aktuálne prebieha konanie o 

ohlásení drobnej stavby, ktoré sa týka opravy 
krovu a výmeny strešnej krytiny. Mesto plá-
nuje za a  s týmito rekonštruk nými prácami 
ešte v priebehu tohto roka.

Dopravné projekty
V rámci série malých dopravných projektov 

II. sa ešte dodato ne realizuje zvislé dopravné 
zna enie, nako ko as  prác zdržalo po asie. 
Pripravujú sa tiež zásadné zmeny pri Základ-
nej škole kpt. Jána Nálepku. Predbežne boli 
odsúhlasené Okresným dopravným inšpekto-
rátom v Malackách.

Navrhované opatrenia zah ajú:
 posun existujúceho priechodu pre chod-

cov na Školskej ulici,
 vybudovanie nového priechodu pre 

chodcov na uliciach Mariánska – Školská,
 vytvorenie zóny K+R (kiss and ride) 

pred školou.

Výmena kanaliza ných 
poklopov a daž ových vpustí

Na uliciach Cementárenská a Záhradná bola 
zrealizovaná výmena kanaliza ných poklo-
pov a daž ových vpustí. Dielo bolo prevzaté 
Bratislavskou vodárenskou spolo nos ou, a. 
s. istenie daž ových vpustí budú aj na alej 
zabezpe ova  VPS Stupava. 

Rokovania s BID 
Prebehlo rokovanie so zástupcami Bra-

tislavskej integrovanej dopravy, na ktorom 
boli prerokované viaceré témy: viackrát 
požadovaná zastávka pri rozvodni, posil-
nenie dopravy po as podujatia Dni zelá 
2026, požiadavky na posilnenie mestskej 
dopravy na základe podnetov ob anov zo 
smeru Pod Kopcami, autobusové spojenie 
Stupava – Marianka, autobusové spojenie 
Stupava – Dúbravka, požiadavka na ude-
lenie výnimky z tarify pre deti navštevujúce 
základnú školu v Stupave, ktoré využívajú 
spoje BID a musia prestupova .

Rokovanie so spolo nos ou 
FirstFarms

Mesto rokovalo so spolo nos ou First-
Farms. Zo strany spolo nosti boli prijaté 
opatrenia na zamedzenie rušenia no ného 
pokoja, ktoré mesto riešilo na základe pod-
netov viacerých obyvate ov.

Požiadavky na Slovenskú 
správu ciest

Mesto opakovane požiadalo Slovenskú 
správu ciest o rekonštrukciu vozovky v smere 
na Malacky od križovatky pri Rímskej ulici. 
Zárove  bola adresovaná žiados  o stretnu-
tie so zástupcami SSC za ú elom prerokova-
nia návrhu riešenia dávkovacieho semaforu. 
Výtlky na ceste I. triedy bude SSC postupne 
opravova . Výtlk na križovatke ulíc Hlavná 

– Nová bol už opravený. Najhoršia situácia 
je na hlavnej ceste v smere na Malacky, a to 
od autobusovej stanice až za tabu u mesta. 
Mesto v tejto veci zaslalo SSC viacero listov, 
podnetov a požiadaviek.

Dopravné obmedzenia 
a plánované stavebné práce

V súvislosti s budovaním komunikácie 
pri železni nej trati sa v období marec až 
máj predpokladá uzávierka asti komuni-
kácie pri lokalite Berry Farm. Realizova  
sa bude komunikácia, ktorá bude následne 
slúži  ako obchádzková trasa pri lokalite 
Starý bicykel. Ide o vybudovanie prepo-
jenia smerom na prejazd pre automobily, 
cyklistov aj chodcov. 

Syntetické klzisko v areáli 
školy

Primátor tiež informoval prítomných 
poslancov o umiestnení syntetickej adovej 
plochy v termíne od 14. 2. do 22. 2. (po as 

jarných prázdnin) v areáli základnej školy. 
O tento typ adovej plochy bol po as zimy 
výrazný záujem zo strany verejnosti. 

Zastávka v Máste – zastrešenie
V príprave je aj zastrešenie autobuso-

vej zastávky v Máste v smere do Malaciek. 
Samotná montáž prístrešku sa v závis-

FEBRUÁROVÉ zasadnutie msz
V úvodnej informácii 27. zasadnutia mestského zastupite stva, ktoré sa uskuto nilo d a 
12. 2. 2026, primátor Peter Novisedlák informoval poslancov o aktuálnom dianí v meste, pri om 
dominantnou témou boli investi né projekty, doprava a dôležité rokovania. 

SAMOSPRÁVA

MAREC 2026  STUPAVSKÉ NOVINY2
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Zrekonštruované športovisko v parku 
pri Makoviciach bude verejnosti sprístup-
nené od konca apríla. Pôvodne zanedbaný 
areál prešiel komplexnou obnovou, kto-
rá zah ala odstránenie starých prvkov 
a vybudovanie moderného, bezpe ného 
priestoru s novým vybavením. Hracia plo-
cha má špeciálny povrch s odvodnením. 
Opravili sa ploty a pribudlo  nové osvetle-
nie, ktoré bude umož ova  športova  aj 
po as ve erov. Plocha sa vybavila novými 
krytými strieda kami a pre divákov lavi -
kami a smetnými košmi. 

V týchto d och sa dokon ujú posledné 
práce. Športovisko bude slúži  klubom, 
škôlkam aj širokej verejnosti. Slávnostné 
otvorenie je naplánované na 24. apríla 
o 13.30 hod. V alšom vydaní Stupav-
ských novín vás budeme informova  o pre-
vádzkových hodinách pre verejnos .  

pie, foto: Peter Kubi ka

IHRISKO PRI MAKOVICIACH
SAMOSPRÁVA



losti od povo ovacích konaní predpokladá 
na jar. 

Kontrola plnenia uznesení 
Hlavná kontrolórka Margita Hricová 

informovala poslancov, že uznesenie týka-
júce sa možnosti uzatvorenia zmluvy o kúpe 
budovy so spolo nos ou Wienerberger stra-
tilo koncom roka 2025 platnos , pri om 
lehota na podpis zmluvy uplynula.

Poslanky a Zuzana Jánošíková predlo-
žila pozme ujúci návrh na zrušenie uzne-
senia . 257/2024 zo d a 24. 10. 2024, 
týkajúceho sa zámeru veterného parku so 
spolo nos ou WSB Invest j. s. a. Návrh odô-
vodnila pretrvávajúcim nesúhlasom oby-
vate ov, susedných obcí, ako aj možnými 
budúcimi finan nými dopadmi na mesto 
(napr. nákladmi na referendum). Mestské 
zastupite stvo následne uznesením . 4/2026 
predmetné uznesenie zrušilo.

V rámci kontroly plnenia uznesení 
bola prerokovaná aj realizácia uznesenia 
. 208/2025, týkajúceho sa úpravy križo-

vatky ulíc Školská – Zdravotnícka. Bolo uve-
dené, že prebiehajú rokovania so Slovenskou 
správou ciest, ktorá navrhla riešenie formou 
svetelnej križovatky. V sú asnosti prebieha 
spracovanie projektovej dokumentácie, pri-
om zmluva s projektantom je už podpísaná. 

Termín realizácie zatia  nie je možné presne 
ur i , nako ko závisí od priebehu projekto-
vej prípravy, realizáciu DKP, povo ovacích 
procesov a alších nadväzujúcich krokov.

Pri uznesení . 206/2025 k všeobecne záväz-
nému nariadeniu o odpadoch bolo vysvetlené 
jeho rozdelenie na splnenú a priebežne plnenú 
as . Schválenie VZN o miestnom poplatku 

za komunálne odpady a drobné stavebné 
odpady bolo splnené, zatia  o úloha pred-
loži  novú koncepciu zberu odpadu zostáva 
v štádiu priebežného plnenia.

Problémy s majetkovo-práv-
nym vyrovnaním 

V súvislosti s projektom chodníka do loka-
lity Pod Kopcami bolo konštatované, že pro-
jektová dokumentácia aj potrebné vyjadrenia 
sú zabezpe ené, avšak realizáciu zatia  brzdí 
nevyriešené majetkovo-právne vyrovnanie 
dotknutých pozemkov, ke že dvaja vlast-
níci nesúhlasia so záberom asti ich územia, 
ktoré požaduje pre vytvorenie chodníka Slo-
venská správa ciest.

Pri projekte priechodu pre chodcov v loka-
lite Makovice (Nová – Lesná) bolo uvedené, 
že územné rozhodnutie je právoplatné. Pro-
jekt je však ovplyvnený prebiehajúcim súd-
nym konaním v rámci majetkovo-právneho 
vyrovnania a zárove  bolo potrebné upravi  
projektovú dokumentáciu z dôvodu kolízií 
s inžinierskymi sie ami.

Osvetlenia priechodov
V rámci programu osvetlenia priecho-

dov bolo informované, že priechod na 
križovatke Mariánska – Školská je pri-
pravený na realizáciu a aká sa na vhodné 
klimatické podmienky a dodanie materi-
álu. Ostatné priechody sú riešené v rámci 
menších projektov alebo akajú na ur e-
nie priorít dopravnou komisiou. V prí-
pade priechodu na ulici Ferdiša Kostku 
smerom na Zohor je projektová doku-
mentácia pripravená, pri om realizácia 

je podmienená získaním súhlasov vlast-
níkov dotknutých pozemkov.

Projekt na spracovanie 
biologického odpadu 

Mestské zastupite stvo podporilo projekt 
zameraný na zlepšenie spracovania biolo-
gicky rozložite ného odpadu. Predkladaný 
návrh nadväzuje na úspešnú iniciatívu z roku 
2024, v aka ktorej mesto posilnilo systém 
zberu bioodpadu. Jeho cie om je posunú  
celý proces o krok alej – smerom k efektív-
nemu spracovaniu.

Projekt po íta s obstaraním nového stroj-
no-technického vybavenia pre zberný dvor, 
konkrétne traktora, prekopáva ky kompo-
stu a návesu. Táto technika umožní pravi-

delné premiešavanie a zavlažovanie kompostu, 
ím sa zlepší kvalita aj rýchlos  komposto-

vania. Výsledkom má by  kvalitný kompost 
využite ný pri údržbe mestskej zelene aj pre 
potreby obyvate ov.

Celkové oprávnené výdavky projektu 
sú stanovené maximálne na 170-tisíc eur 
s DPH, pri om mesto sa bude na finan-
covaní podie a  minimálne 8 %. Žiados  
o nenávratný finan ný príspevok bude 
podaná v rámci výzvy Ministerstva život-
ného prostredia SR. Zastupite stvo schvá-
lilo podanie žiadosti o finan ný príspevok, 
zabezpe enie spolufinancovania aj kry-
tie prípadných neoprávnených výdavkov 
z rozpo tu mesta.

Rozdelenie dotácií 
Poslanci na februárovom zasadnutí schvá-

lili aj prerozdelenie dotácií z mestského roz-
po tu na rok 2026. Celkovo bolo medzi 
žiadate ov prerozdelených 55-tisíc eur, pri-
om financie boli rozdelené pod a nového 

k ú a, ktorý vznikol na základe pracov-
ných rokovaní na mestskom úrade. Naj-
vä šia as  podpory – až 59 % – smeruje 
do oblasti športu. Kultúrne aktivity získali 
17 % z balíka, záujmová a spolo enská in-
nos  13 % a dobrovo ný hasi ský zbor 10 %. 
Návrh rozdelenia dotácií pripravili odborné 
komisie pre konkrétne oblasti a následne ho 
odporu ila schváli  aj mestská rada.

Diskusiu po as rokovania otvorila otázka 
podpory Združenia na záchranu hradu Paj-
štún, ktorému napokon dotácia pridelená 
nebola. Predsední ka komisie kultúry, 
poslanky a Hana Haldová, uviedla, že pro-
jekt zameraný na ochranu a sanáciu národ-
nej kultúrnej pamiatky presahuje rámec 
bežnej mestskej dota nej schémy a skôr sa 
približuje investi ným projektom. Zaznelo 

tiež, že mesto síce nemôže priamo investo-
va  do cudzieho majetku, no môže vystu-
pova  ako partner alebo podporovate  pri 
získavaní externých zdrojov. 

O krok bližšie k cyklotrase 
smerom do Borinky 

V rámci majetkových bodov rokovania 
zastupite stva došlo k dôležitému rozhod-
nutiu, ktoré sa týka pripravovanej cyklotrasy 
smerom na Borinku. Poslanci schválili zruše-
nie pôvodného uznesenia k nájmu pozemkov 
a zárove  odsúhlasili nové podmienky, ktoré 
reflektujú aktuálny stav projektu.

K zmene pristúpilo mesto z dôvodu úpravy 
geometrického riešenia trasy a s tým súvi-
siacej novej parcelácie. Aktualizovaný geo-

metrický plán si vyžiadal aj nové nastavenie 
zmluvných vz ahov, aby bol projekt po práv-
nej stránke plne zabezpe ený. 

Zastupite stvo najskôr zrušilo uznesenie zo 
septembra 2025, ktoré sa týkalo prenájmu 
pôvodného pozemku. Následne schválilo uza-
tvorenie novej nájomnej zmluvy s rakúskou 
spolo nos ou FIVE-RENT-IMMOBILIEN 
GmbH. Predmetom zmluvy sú novovytvo-
rené parcely, ktoré vznikli na základe aktua-
lizovaného geometrického plánu.

Pozemky budú mestu prenajaté na obdobie 
99 rokov za jednorazové nájomné vo výške 
1 000 eur. Slúži  majú na výstavbu a pre-
vádzku verejnoprospešnej stavby – cyklot-
rasy Stupava – Borinka. Cie om tohto kroku 
je zabezpe i  stabilný právny základ pre rea-
lizáciu projektu, ktorý má prepoji  Stupavu 
s Borinkou a prispie  k rozvoju bezpe nej 
cyklistickej dopravy v regióne.

Do asný prenájom pozemku 
v parku

Poslanci schválili prenájom asti mestského 
pozemku pre spolo nos  Sport Park Stupava, 
s. r. o., ktorá pripravuje rekonštrukciu športo-
vého areálu na Olympijské centrum talento-
vanej mládeže. Diskusia sa sústredila najmä 
na nedostatok informácií o projekte. Kým 
niektoré komisie materiál neodporu ili, iné 
podporili jeho schválenie s tým, že investor 
má svoj zámer ešte podrobnejšie predsta-
vi . Schválený prenájom sa týka plochy pri-
bližne 1 200 m2 v parku, ktorá bude slúži  
ako do asné stavenisko a zázemie pre sta-
vebné práce. Pozemok je prenajatý na dva 
roky za sumu 4 070 eur ro ne. 

Zámer prevodu mestského 
vodovodu na Bratislavskú 
vodárenskú spolo nos , a. s.

Predložený bol aj zámer previes  mest-
ský verejný vodovod a súvisiacu infraštruk-
túru do vlastníctva spolo nosti Bratislavská 
vodárenská spolo nos , a. s. Ide zatia  
o prvý krok – schválenie zámeru. Samotný 
prevod bude predmetom alšieho roko-
vania v druhom kole. Dvojkolový postup 
mesto zvolilo aj na základe požiadaviek 
kontrolných orgánov. Cie om prevodu je 
efektívnejšia správa vodovodnej infraštruk-
túry. Vodárenská spolo nos  by po novom 
zabezpe ovala jej prevádzku, údržbu aj 
investície, ím sa mestu znížia náklady aj 
administratívna zá až. Hodnota infraštruk-
túry bola stanovená znaleckým posudkom 
na približne 25-tisíc eur. Prevod má by  
realizovaný formou nepe ažného vkladu. 
Zámer podporila vä šina poslancov.

Kontroly bez pochybení
Mestské zastupite stvo vzalo na vedomie 

viacero kontrolných správ za rok 2025, pri-
om vo všetkých prípadoch neboli zistené 

zásadné nedostatky. Kontrola prevodov 
mestského majetku aj hospodárenia v zák-
ladnej umeleckej škole potvrdila správny 
postup, pri om príjmy zo školného po jeho 
zvýšení výrazne narástli.

Správa o innosti hlavnej kontrolórky 
zárove  poukázala na jeden vážnejší prípad 
z minulosti – spreneveru financií v mest-
skom kultúrnom a informa nom centre, 
ktorá bola oznámená orgánom inným 
v trestnom konaní. Spôsobená škoda vo 
výške približne 88-tisíc eur bola medzi-
asom uhradená. Poslanci zárove  hlav-

nej kontrolórke schválili odmenu za druhý 
polrok 2025.

Diskusia v bode „Rôzne“
Záver rokovania mestského zastupite stva 

v Stupave patril tradi ne bodu „Rôzne“, 
v ktorom poslanci aj obyvatelia otvorili via-
cero aktuálnych tém z praxe. Jednou z nich 
bola plánovaná úprava mosta na Medzipo-
to nej ulici. Poslanec Ján Kušnír upozornil 
na jeho nedostato nú kapacitu pri povod-
niach a potrebu riešenia, ktoré by zodpove-
dalo prietokovým pomerom územia. Mesto 
už podniklo prvé kroky – pripravuje zada-
nie štúdie a má na u vy lenené financie.

Riešila sa aj porucha verejného osvetlenia 
na ulici Jána Ondruša. Poslanec a zamest-
nanec VPS Stupava Martin Smeja uvie-
dol, že bola zistená porucha v zemnom 
káblovom vedení, pravdepodobne spôso-
bená po as výstavby bytovky. Opravu si 
zabezpe í spolo nos  Sebau, s. r. o., ktorá je 
vlastníkom komunikácie, pri om mesto jej 
už poskytlo podklady k presnému miestu 
poruchy. Termín opravy zatia  stanovený 
nebol.

Diskusiu vyvolala aj bezbariérovos  novo-
vybudovaných chodníkov, najmä v mestskej 
asti Mást. Hoci sú pod a vedenia mesta 

chodníky realizované v súlade s normami, 
zaznela spätná väzba od obyvate ov, že nie-
ktoré nájazdy sú pre vozi károv proble-
matické.

Marcové zasadnutie mestského zastu-
pite stva sa uskuto nilo 26. 3. 2026. 

alšie zasadnutie MsZ sa uskuto ní 
14. mája 2026 o 14.00 v MKIC Stupava.

Erika Piesecká, foto: Peter Kubi ka
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V súvislosti s nárastom dopravných nehôd, 
ktoré zaprí inili chodci, apeluje polícia, aby 
zvýšili svoju opatrnos  a pozornos  pri pre-
chádzaní cez cestu a rovnako tak, aby rešpek-
tovali pravidlá cestnej premávky.
Polícia v tejto súvislosti 
opätovne vyzýva chodcov, aby:
•  vstupovali na vozovku až po dôkladnom 

presved ení sa, že tak môžu urobi  bez-
pe ne,

•  rešpektovali svetelnú signalizáciu a na er-

vený signál nevstupovali na priechod,
•  zvýšili opatrnos  pri prechádzaní cez elek-

tri kové ko ajisko a cyklotrasy,
•  sa nevenovali pri prechádzaní cez cestu 

mobilnému telefónu ani iným rozpty u-
júcim innostiam,

•  zvýšili opatrnos  aj na cyklochodníkoch 
a miestach so spolo ným pohybom chod-
cov a cyklistov,

•  používali reflexné prvky, a to najmä za zní-
ženej vidite nosti.

 

Zárove  poukazujeme na 
nasledujúce ustanovenia zákona 
o cestnej premávke 8/2009 Z. z.:
•  pri prechádzaní cez cestu je chodec povinný 

prednostne použi  priechod pre chodcov, 
nadchod alebo podchod,

•  pred vstupom na vozovku sa chodec musí 
presved i , i tak môže urobi  bez nebezpe-
enstva, a len o vstúpi na vozovku, nesmie 

sa tam bezdôvodne zdržiava  ani zasta-
vova ; to platí na priechode pre chodcov 

i mimo neho; chodec nesmie prekonáva  
zábradlie ani iné zábrany,

•  na priechode pre chodcov sa chodí vpravo,
•  chodci, ktorí prechádzajú cez priechod pre 

chodcov, musia bra  oh ad na vodi ov pri-
chádzajúcich vozidiel najmä tým, že nepre-
chádzajú jednotlivo, ale v skupinách,

•  chodec nesmie vstupova  na vozovku, a to 
ani pri použití priechodu pre chodcov, ak 
vzh adom na rýchlos  prichádzajúcich vozi-
diel nemôže cez vozovku bezpe ne prejs ,

•  chodci smú prechádza  cez vozovku mimo 
priechodu pre chodcov, len ak s oh adom 
na vzdialenos  a rýchlos  jazdy prichádza-
júcich vozidiel nedonútia ich vodi ov na 
zmenu smeru alebo rýchlosti jazdy.

DOPRAVNÍ POLICAJTI VYZÝVAJÚ CHODCOV:
ZVÝŠTE OPATRNOSŤ PRI PRECHÁDZANÍ CEZ CESTU

D a 29. 1. 2026 o 15.30 hod. telefonicky 
oznámili dopravnú nehodu približne 2 km 
pred Stupavou v smere od Malaciek. Hliadka 
MsP Stupava ihne  vyrazila na miesto a po 
príchode zistila, že ide o poškodené moto-
rové vozidlo, pri ktorom sa nachádzal vodi  
bez zranenia. Uviedol, že mu do cesty sko il 
daniel, ktorý po náraze ušiel. Ke že vozidlo 
stálo na nepreh adnom mieste, hliadka do 
príchodu hliadky ODI MA na mieste zabez-

pe ovala bezpe nos  a plynulos  cestnej pre-
mávky. Po príchode hliadky ODI Malacky 
jej udalos  odovzdali.

D a 1. 2. 2026 o 14.50 hod. nám bolo 
telefonicky oznámené, že na Cementáren-
skej ulici . 35 sa na prvom poschodí pohy-
buje nahá žena, ktorá kri í, volá o pomoc 
a zjavne má s partnerom nejaké nezhody. 
Hliadka MsP Stupava oznam preverila, krik 
vychádzal z bytu na prvom poschodí. Otvo-
ril partner ženy a uviedol, že má problémy 
s priate kou, ktorá pravdepodobne nie o 
užila a má silné psychické problémy. Osoba 
ženského pohlavia bola nahá a bez zmys-
lov kri ala a vôbec nereagovala na snahu 
hliadky MsP o komunikáciu a riešenie prob-
lému, a preto bola na adresu privolaná RZP. 
Hliadka MsP Stupava ju odovzdala RZP 
a následne asistovala pri prevoze do Nemoc-
nice Bory.

D a 5. 2. 2026 vykonal príslušník MsP 
Stupava lustráciu vozidla Škoda Felicia, 
ktoré na parkovisku na Školskej ulici bez 
E V vykazovalo znaky vraku. Ke že sme 
zistili totožnos  držite a, telefonicky sme ho 
kontaktovali. Majite  vraku s úbil odstrá-
nenie vozidla. Vozidlo bolo z parkoviska 
následne odstránené.

D a 5. 2. 2026 o 22.51 hod. nám bolo 
telefonicky oznámené, že pri vchode do 
starej školy je odstavené pravdepodobne 
odcudzené motorové vozidlo zn. Škoda 
Octavia. Po príchode na miesto hliadka MsP 

Stupava zistila, že uvedené vozidlo má otvo-
rené zadné pravé dvere, pri vozidle sa nik 
nenachádzal. Vo vnútri vozidla boli poroz-
hadzované veci, vozidlo bolo poškodené, 
EK, STK boli platné do 5/2026. Hliadkou 
MsP Stupava nebolo zistené, že by vozidlo 
bolo v pátraní. Následne vykonala lustrá-
ciu vozidla, zistila meno a tel. íslo držite a 
vozidla, ktorého následne telefonicky vyro-
zumela a oznámila mu zistený skutkový 
stav. Ten povedal, že vozidlo si v najbližšej 
dobe príde zobra . Vozidlo bolo z parkoviska 
následne odstránené.

D a 6. 2. 2026 po as dennej hliadkovej 
služby bolo spozorované osobné motorové 
vozidlo zn. Alfa Romeo iernej farby stojace 
na zákaze zastavenia a v protismere jazdy na 
Marcheggskej ulici. Hliadka MsP Stupava 
v ase o 13.38 hod. vozidlo spozorovala, ako 
vychádza na Hlavnú ulicu z Marcheggskej 
ulice a zákonným spôsobom ho zastavila na 
Hlavnej ulici. Vodi  bol vyzvaný na predlo-
ženie dokladu totožnosti, na o predložil ces-
tovný pas a potvrdenie o udelení/pred žení 
tolerovaného pobytu na území Slovenskej 
republiky. Vodi  vozidla hliadke uviedol, 
že v zákaze zastavenia zastavil z dôvodu, 
že mal technický problém na vozidle. 
Hliadka MsP Stupava vodi a za uvedený 
dopravný priestupok vyriešila napomenu-
tím. Vodi  po as uvedeného riešenia doprav-
ného priestupku vykazoval známky požitia 

alkoholických nápojov alebo iných návy-
kových látok, preto sa ho hliadka spýtala, 
i požil alkohol alebo inú návykovú látku. 

Vodi  uviedol, že nie, ale že mu bol v minu-
losti zadržaný vodi ský preukaz za požitie 
drog. Hliadka MsP Stupava s podozrením 
na T  privolala na miesto hliadku OO PZ 
Stupava, ktorá po príchode na miesto pod-
robila vodi a dychovej skúške s negatív-
nym výsledkom. Pri lustrácii vodi a bolo 
zistené, že mu bol zadržaný vodi ský preu-
kaz, a teda sa dopustil T  marenia úradného 

rozhodnutia a bol hliadkou OO PZ Stupava 
obmedzený na osobnej slobode a prevezený 
na toxikologické vyšetrenie. Celú udalos  si 
prevzalo OO PZ Stupava.

D a 9. 2. 2026 o 20.26 hod. bola hliadka 
MsP Stupava vyslaná opera ným stredis-
kom rýchlej zdravotníckej pomoci do are-
álu parku, kde sa mala nachádza  osoba, 
ktorej bolo potrebné poskytnú  zdravotnú 
pomoc prostredníctvom AED. Po príchode 
na miesto hliadka MsP spozorovala osobu 
ležiacu na zemi ved a chodníka, pri ktorej 
sa nachádzala skupinka osôb. Jeden z nich 
udalos  nahlásil, telefonicky komunikoval 
so záchrannou službou a hliadke MsP ozná-
mil, že osobu našiel ved a chodníka jeho pes 
pri prechádzke s priate kou. Hliadka MsP 
pristúpila k ležiacej osobe, zis ovala životné 
funkcie a okamžite za ala KPR aj s použi-
tím AED. Toto vykonávala až do príchodu 
záchrannej služby, ktorá si osobu prevzala. 
Následne bolo oznámené lekárom, že osoba 
nejaví známky života a zomrela. Udalos  
hliadka MsP Stupava oznámila na OO PZ 
Stupava. alej sa podarilo zisti  totožnos  
m tveho muža a na miesto bol vyrozumený 
a privolaný kamarát m tvej osoby na potvr-
denie jej totožnosti.

D a 12. 2. 2026 o 14.50 hod. na Hlav-
nej ulici hliadka MsP Stupava umiestnila na 
vozidlo Škoda Fabia technický prostriedok na 
zabránenie odjazdu vozidla z dôvodu poru-
šenia § 3 ods. 2 písm. b) zák. . 8/2009 Z. z. 
Vodi (ka) zastavil(a) a stál(a) s vozidlom na 
parkovacom mieste, kde je dovolené zasta-
venie a státie len vozidiel s parkovacím preu-
kazom, toto je riadne ozna ené dopravnými 
zna kami . „272“ – parkovanie s dodatko-
vou tabu kou so symbolom osoby so zdravot-
ným postihnutím, pri om v tomto vozidle sa 
nenachádzalo žiadne ozna enie v zmysle § 44 
Zák. . 8/2009 o CP – parkovací preukaz, 
a teda nešlo o vozidlo, pre ktoré by bolo par-
kovanie na takomto mieste dovolené. Vyko-
nanou lustráciou vozidla bolo zistené, že ide 
o odcudzené vozidlo. Následne bol vyrozu-
mený opera ný dôstojník PZ SR na linke 
158 a na miesto sa dostavila hliadka OO PZ 
Stupava, ktorá prevzala uvedenú udalos .

D a 20. 2. 2026 o 7.23 hod. operátor 
MKS Stupava prijal telefonický oznam, že na 
Okružnej ulici spadol starší pán, jazdiaci na 
kolobežke, a poranil si k b na nohe. Operátor 
zárove  odporu il vola  záchrannú službu. Vec 
bola zárove  hliadkou MsP Stupava na mieste 
preverená, potvrdená, na miesto sa dostavila 
aj posádka ZZS. Zraneného pána pomohla 

hliadka záchranárom naloži  na nosidlá a do 
sanitky, ktorá zraneného pána odviezla na 
ošetrenie do Nemocnice Bory. O pánovu kolo-
bežku sa postarala jeho priate ka.

D a 24. 2. 2026 o 13.05 hod. bolo pri-
jaté oznámenie, že v parku pri štadióne spa-
dol v bezprostrednej blízkosti vozidla Ford 
Focus, šedej farby, strom, ktorý ho poškodil. 
Po príchode na miesto bolo zistené, že konár 
tohto stromu zasiahol uvedené vozidlo tak, 
že mu poškodil prednú kapotu, avý predný 
nárazník, avý predný st pik, avé vonkajšie 
spätné zrkadlo a rozbil elné sklo. K vozidlu 

sa dostavila po chvíli aj jeho majite ka. Miesto 
udalosti, vrátane poškodeného vozidla a kore-
ového systému vyvráteného stromu, bolo 

detailne odfotografované služobným fotoa-
parátom a miesto bolo vymedzené služobnou 
páskou „Zákaz vstupu“. O udalosti boli infor-
mované VPS Stupava, ktoré boli požiadané 
o odstránenie spadnutého stromu. Majite ka 
vozidla bola pou ená, aby vec konzultovala 
so svojou pois ov ou a následne s príslušným 
referátom mesta Stupavy.

D a 28. 2. 2026 v ranných a doobed aj-
ších hodinách vykonávala hliadka MsP kon-
troly novovytvoreného trhového miesta na 
Nám. sv. Trojice pred kostolom. Zameria-
vala sa na správne parkovanie trhovníkov, 
zákazníkov trhoviska, istotu trhových miest 
a okolia, ako aj celkový priebeh trhov, kde 
nezaznamenala žiadne narušenie verejného 
poriadku ani nesprávne parkovanie vozidiel. 
Predmetné trhovisko bolo zárove  monito-
rované aj operátorom mestského kamero-
vého systému.

ZO ZÁPISNÍKA MESTSKEJ POLÍCIE
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VYVRÁTENÝ STROM
D a 20. 2. 2026 bola naša jednotka vyslaná 

OS KR HaZZ k technickej pomoci –  odstrá-
neniu prekážok na ceste za obcou Borinka pri 
lokalite Medené Hámre (cesta smerom na 
Košariská). Pre sneženie došlo k vyvráteniu 
stromu, ktorý spôsobil zablokovanie cesty. V 

ase nášho príchodu sa na mieste nachádzali 
dvaja obyvatelia obce Borinka vrátane sta-
rostu obce, ktorí sa snažili s použitím ru nej 
motorovej píly odstráni  menšie konáre. Na 
mieste sme nezistili žiadne poškodenia inži-
nierskych sietí a cestnej infraštruktúry.

Jednotka s použitím ru nej motorovej píly 
odstránila menšie asti stromu a následne bol 
na jeho kme  nasadený ažný re azový záves. 
Po as akcie bol prítomný starosta obce, ktorý 
bol oboznámený s nutnos ou alšieho rieše-
nia vzniknutej situácie. 

Po odstránení prekážky z cesty jednotka 
vykonala kontrolu celej komunikácie až po 
lokalitu Košariská medzi obcami Borinka a 
Lozorno – bez nutnosti odstra ovania al-
ších prekážok. 

DOPRAVNÁ NEHODA
D a 16. 3. 2026 bola naša jednotka vys-

laná OS KR HaZZ k dopravnej nehode na 
Hviezdoslavovej ulici v Stupave, pri kto-
rej došlo k úniku prevádzkových kvapalín 
z poškodených motorových vozidiel. 

V ase nášho príchodu sa na mieste udalosti 
nachádzala jedna posádka vozidla zdravotnej 
záchrannej služby, ktorá mala v starostlivosti 
dve dospelé osoby ú astníkov nehody. Ke že 

na jednom z vozidiel dochádzalo k úniku pre-
vádzkových kvapalín, tie sme zasypali sorp -
nou látkou. Na oboch vozidlách sme vykonali 
úkony, aby nedošlo k nežiaducemu pohybu, 
a takisto protipožiarne opatrenia odpojením 
akumulátorov. Na miesto bola naším veli-
te om telefonicky vyžiadaná hliadka MsP 
Stupava na zabezpe enie regulovania dopravy. 

Zne istená sorp ná látka bola pozbieraná, 
na komunikáciu bol aplikovaný špeciálny 
biodegrada ný prostriedok na úniky rop-
ných látok – bioversal – a komunikácia bola 
následne úplne o istená. Na miesto udalosti 
došla po as našich prác alšia posádka ZZS, 
ktorá si zobrala do starostlivosti jednu z dvoch 
zranených osôb, a takisto hliadka PZ SR. Obe 
havarované vozidlá boli na základe pokynu 
príslušníka PZ SR odtla ené mimo cestnej 
komunikácie.

Po zdokumentovaní udalosti a zbalení vec-
ných prostriedkov sa jednotka vrátila spä  do 
svojej základne.

POŽIAR VOZIDLA
D a 17. 3. 2026 sme boli OS KR HaZZ 

vyslaní k požiaru osobného motorového 

vozidla na Záhumenskej ulici . 17 v Stupave. 
Po príchode na miesto udalosti bolo zistené, že 
v ase vedenia osobného motorového vozidla 
Škoda Fabia jeho vodi  spozoroval dymenie 
z motorovej asti vozidla, pri om pod a jeho 
slov došlo okamžite k odstaveniu vozidla. Po 
otvorení motorovej asti vozidla malo dochá-
dza  k horeniu plame om – vodi  sa preto 
snažil uhasi  požiar svojpomocne pomocou 
hasiaceho prístroja. 

Pri našom príchode už k horeniu plame om 
nedochádzalo, avšak dymenie pretrvávalo. 
V ase vzniku horenia sa vo vozidle nachá-
dzali 2 dospelé a 2 maloleté osoby (všetci bez 
zranení a zdravotných ažkostí).

Vozidlo bolo našou hliadkou zabezpe ené 
pred samovo ným pohybom a motorový 
priestor bol skontrolovaný pomocou termo-
vízie. Prvotne namerané hodnoty dosahovali 
cca 150 až 175 °C. Z tohto dôvodu došlo 
k ochladeniu motorovej asti vozidla vodou. 
V ase ochladzovania dorazila na miesto aj 
jednotka Hasi ského a záchranného zboru 
SR a hliadka PZ SR z OOPZ Stupava. Po 
ochladení motora boli maximálne namerané 
hodnoty na úrovni 30 °C. Po zdokumento-
vaní udalosti a zbalení vecných prostriedkov 
sa jednotka vrátila do svojej základne, kde 
bola technika uvedená spä  do pohotovosti.

ZADYMENÉ HNOJISKO
D a 19. 3. 2026 bolo našej jednotke nahlá-

sené preverenie dymenia na skládke odpadu 

v Zohore, po konkretizácii lokality to bolo 
hnojisko v katastri mesta Stupavy.

Prieskumom sme zistili, že ide o odparova-
nie z erstvo navozeného hnoja a na mieste 
sa nachádza jednotka HaZU – HS 4. Hno-
jisku sme zmerali tepelné hodnoty pomo-

cou termovízie. Nako ko teploty boli nízke, 
VZ rozhodol o ukon ení zásahu a návrate 
do základne.

DHZS

Hlasovanie je ukon ené 
– akujeme za podporu

Hlasovanie v Ankete Dobrovo ní hasi i roka 
Slovenska 2025 je uzavreté. Ve mi pekne 

akujeme každému, kto nás po as posled-
ných týžd ov podporil a poslal nám svoj 

hlas. Vašu podporu si úprimne vážime. Teraz 
už budeme aka  na výsledky, ktoré budú 
slávnostne vyhlásené 7. mája 2026 po as 
galave era na Bratislavskom hrade (priamy 
prenos bude na STVR).

Dobrovoľný 
hasičský 

zbor Stupava

Práce pri kultúrnom dome
Aj my sme sú as ou príprav na realizáciu 

projektu vodozádržných opatrení a premeny 
priestoru pri kultúrnom dome. Odstránili 
sme pôvodný betónový povrch, pres ahovali 
stánky, osadili oplotenie a do asné dopravené 
zna enie. Aj v nasledujúcich týžd och pri-
ložíme ruku k dielu všade tam, kde to bude 
možné a potrebné. 

Uprataný munká  
Pravidelne sa staráme o istenie priechodu 

popod múry Kaštie skeho parku z Novej 
ulice do centra. Poznáme ho ako Munká  
a kedysi slúžil ako cesta pre služobníctvo za 
prácou do kaštie a i pre kata na ne aleký 
Šibeni ný v šok.

istenie cyklotrasy
Marcové po asie umožnilo odštartova  

cyklosezónu naozaj skoro. Aj preto sa pravi-
delne venujeme isteniu cyklotrasy smerom 
na Moravu. Prebiehajúce stavebné práce na 
železni nom priecestí však jej udržiavanie 
zna ne komplikujú. Robíme všetko, o je 
v našich možnostiach, pre to, aby bol prejazd 
týmto úsekom bezpe ný a plynulý. 

Štiepkovanie aj u vás na dvore
Ke že medzi našimi strojmi je aj štiepko-

va ka konárov, vieme vám ponúknu  spraco-
vanie konárov priamo u vás v záhrade. Získate 
tak materiál na mul ovanie i do kompostu 
a nemusíte so zeleným odpadom nikam cho-
di . Sta í sa nám ozva  na íslo 0948 760 353 
a s kolegy ou dohodnete všetko potrebné. 

Praktické triedenie odpadu 
Ak bývate v rodinnom dome, máte dve 

možnosti, ako triedi  odpad. Môžete zvoli  
farebné plastové nádoby alebo igelitové vre-
cia. Ak vám to priestorové možnosti dovo-
lia, odporú ame zakúpi  si plastové nádoby 
na komunálny a triedený odpad. Aké sú ich 
výhody oproti vreciam? 

 majú vyššiu kapacitu
  nerozsypáva sa vám odpad v skladova-
cích priestoroch

 nádoba nepreteká, izoluje prípadný zápach
  udržujú okolie v istote, ke že odpad 
z vriec asto rozfúka vietor
  zefektív ujú prácu zamestnancom pri zbere 
odpadu

Ak si farebné nádoby na triedený odpad 
zakúpite priamo vo Verejnoprospešných 
službách Stupava, dostanete k nim od nás aj 
šikovnú nálepku s inštrukciami o triedení. 
Nádobu na komunálny odpad už dostanete 
s elektronickým kontrolným ipom, takže 
sa vyhnete alšiemu vybavovaniu. Navyše 
v prípade, ak nádoby vymie ate, tie staré a 
poškodené od vás bezplatne odvezieme na 
likvidáciu. Zaobstaranie novej nádoby alebo 
výmena starej tak bude úplne bez starostí. 

Cena každej nádoby (zelená, žltá, modrá, 

ierna) je v prípade 120-litrovej 38 eur/ks 
a 240-litrovej 50 eur/ks. Nádoby si môžete 
zakúpi  aj jednotlivo pod a toho, ktorého 
druhu odpadu tvorí vaša domácnos  najvä -
šie množstvo.

V prípade záujmu o kúpu kontajnerov na 
triedený i komunálny odpad nás sta í kon-
taktova  na ísle 0948 760 353 alebo e-mai-
lom na vps@vps-stupava.sk. Všetko ostatné 
pre vás zariadime my.

sn

Pneuservis a uskladnenie 
pneumatík 

Verejnoprospešné služby Stupava posky-
tujú aj služby pneuservisu a uskladnenia 
pneumatík. Vozidlá vám prezujeme vo ve -
kosti kolies od 13" do 21", môžete si da  
aj opravi  defekt a vyváži  kolesá. Cena 
sa pohybuje od 15 eur za opravu defektu, 
30 eur za prezutie na diskoch až po 60 eur 
za kompletné prezutie vä ších rozmerov 
pneumatík a vyváženie. 

Objedna  sa na prezutie môžete telefo-
nicky na ísle 0948 694 795 po as pra-
covných dní v ase od 7.00 
do 15.30 hod. alebo  online 
na konkrétny de  a as. Sta í 
naskenova  tento QR kód. 

Jarné práce vo VPS Stupava
Úvod marca bol teplý a slne ný, o nám umožnilo venova  sa 
tradi ným jarným prácam. Nevynechali sme odstra ovanie 
polámaných konárov, istenie krajníc, vodných ž abov, 
chodníkov aj parkov. Okrem toho sa staráme o odvoz 
komunálneho aj triedeného odpadu, prípravu ve kono nej 
výzdoby, lokálnu opravu výtlkov alebo istenie tokov potoka. 

VPS
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Stupav ania vás poznajú nielen ako 
poslanca nášho mestského zastupi-
te stva a poslanca Bratislavského 
samosprávneho kraja, ale aj ako 
zástupcu riadite a Verejnoprospeš-
ných služieb Stupava. Odkedy zastá-
vate túto funkciu?

Vo Verejnoprospešných službách Stupava pracu-
jem od augusta 2023.

Na webovej stránke VPS možno vaše 
meno nájs  v asti PROJEKTY. o 
všetko sa pod týmto názvom skrýva?

Pri nástupe do svojej funkcie som zodpovedal 
iasto ne za každodenné operatívne úlohy a ias-

to ne za nové projekty, akými bola napríklad ener-
getická efektívnos  VPS, zah ajúca vybudovanie 
fotovoltickej elektrárne, výmenu LED osvetlenia 
v budovách v správe VPS i prípravu a realizá-
ciu vodozádržných opatrení. Ve kým projektom 
bola inventarizácia smetných nádob pri rodin-
ných domoch. Postupom asu, ke  za ali prichá-
dza  dota né výzvy na obnovu vozového parku, sa 
moja pracovná innos  pretransformovala na oblas  
projektov. Ke že vnútorná štruktúra VPS medzi-
asom prechádzala viacerými zmenami, zmenila 

sa aj moja pozícia na zástupcu riadite a.

Medzi hlavné innosti VPS patrí údržba 
mesta, ktorá zah a celoro nú prie-
bežnú starostlivos  o majetok mesta 
vrátane ciest a chodníkov na jeho 
území. Sú as ou prác je aj organizácia 
zvozu odpadu a jeho prípravy na alšie 
spracovanie. V rámci údržby mesta sa 
venujete rôznym innostiam. Môžete 
nám priblíži , o všetko zah ajú?

Ide o množstvo rôznych inností, od každodennej 
starostlivosti o istotu mesta až po údržbu verej-
ného osvetlenia i výzdobu mesta po as sviatkov.

Za nime teda istením chodní-
kov, krajníc, zastávok a verejných 

priestranstiev. Riadite sa pri tejto in-
nosti vlastným harmonogramom?

Áno, v rámci tohto harmonogramu je centrálna 
mestská zóna istená denne dvoma pracovníkmi. 
Krajnice a verejné priestranstvá udržiavame prie-
bežne a pri zvýšenej potrebe, napríklad po mest-
ských slávnostiach.

Ako asto vykonávate vývoz odpadkov 
z malých mestských košov a košov na 
psie exkrementy?

Mestské koše vyvážame dvakrát do týžd a 
a koše na psie exkrementy jedenkrát do týžd a, 
ktorých je spolu cca 200 ks.

Pri výsadbe a starostlivosti o mestskú 
zele  spolupracujete aj s oddelením 
územného rozvoja a životného pros-
tredia MsÚ?

Áno, na základe tejto spolupráce každoro ne 
osádzame kvetinovú výsadbu muškátov. Minulý 
rok sme vysadili na Námestí sv. Trojice levan-
dule a obnovili sme trávnatú plochu pri hlav-
nej ceste v Máste. Takisto sme vysadili 15 nových 
strom ekov pri Vachálkovom rybníku. Po as sezóny 
výsadbu polievame a istíme od odpadkov a buriny.

Máte na kosenie trávnatých plôch 
a orezy drevín dostatok kvalitnej 
techniky?

Na orez drevín a suchých konárov využívame 
vysokozdvižnú plošinu, na ich odvoz staršie trak-
tory s vle kou a nové vozidlo s va ovými kontaj-
nermi. Kosenie zabezpe ujeme strojovým a ru ným 
kosením. Do minulého roka sme používali dve 
staršie strojové kosa ky. Vlani nám v aka úspeš-
nému projektu pribudli alšie dve nové. Techniku 
potrebujeme doplni  novým traktorom s vle kou.

V zimných mesiacoch sa vaši pracov-
níci starajú aj o odh anie snehu z ciest 
a chodníkov, ako aj ich posýpaniu proti 
nam zaniu. Ostatná zima prekvapila 

snehovou nádielkou, ako ste ju zvládli? 
Zvykli si ob ania využíva  posypovú 
so , ktorú ste im dali k dispozícii?

Na každú zimnú údržbu sa pripravujeme 
v maximálnych kapacitách, aby sme situáciu 
nepodcenili. Samozrejme, nedá sa realizova  
údržba všade a hne . Všetko chce svoj as. Preto 
sa na niektoré ulice dostaneme neskôr, z oho prí-
ležitostne pramenia aj s ažnosti. Sprístupnenie 
posypovej soli sa pre ve ký záujem ukázalo ako 
dobrý krok. Budeme túto službu poskytova  aj 
alšie roky.

Ako ste zvládli odstra ovanie násled-
kov záplav po povodni z jesene 2024? 
Je už všetko opravené? Ako je to s is-
tením pod mostmi?

istenie vodných tokov zabezpe uje správca povo-
dia Dunaja. Za VPS sme zabezpe ovali hlavne 
istenie komunikácií, odpratávanie vriec s pieskom 

a istenie daž ových vpustí a ž abov. Všetky tieto 
innosti sa nám podarilo zabezpe i  do nieko kých 

týžd ov po povodniach.

Pod a oho sa riadite pri istení daž-
ových kanálov a vpustí?
Daž ové vpuste spolu s daž ovými ž abmi is-

tíme pravidelne a vždy pred hlásenými výdat-
nými zrážkami.

Do vašej kompetencie spadá aj oprava, 
rekonštrukcia a údržba verejného 
osvetlenia a verejného rozhlasu. 
V akom štádiu je mesto s výmenou sta-
rého osvetlenia?

Verejný rozhlas je aktuálne mimo prevádzky, 
jeho údržba a oprava boli z dôvodu zastaranej 
technológie a vysokej kazovosti 
finan ne nerentabilné. Mesto roz-
hlas odpojilo a zaviedlo mobilnú 
aplikáciu SOM Stupava, pro-
stredníctvom ktorej zverej uje 
oznamy mesta. Tie sú zverejnené takisto na elek-
tronických informa ných tabuliach. Verejné osvetle-
nie prešlo modernizáciou. Boli vymenené rozvodné 
skrine, káblové vedenia, stožiare a lampy s LED 
technológiou. Taktiež boli doplnené nové svetelné 
body na miestach, kde v minulosti chýbali.

V rámci lokálnych opráv ciest a chod-
níkov ste v Malom parku a v parku 
použili nový povrch chodníkov. 
Osved il sa?

Ak myslíte mlátový chodník, tak áno. Je to 
dobrá vo ba pre parkové chodníky.

Medzi vaše innosti patrí aj osádza-
nie dopravných zna iek, názvov ulíc 
a vodorovné dopravné zna enie ciest. 
Dopravné zna enie pre nové jed-
nosmerky ste osádzali vy?

Nové jednosmerky osádzalo mesto. My sa sta-
ráme o existujúce dopravné zna enie. Nové robíme 

na pokyn úradu.

Príprava a starostlivos  o výzdobu 
mesta po as sviatkov je už tradi ne 
vašou „špecialitou“. Prekvapíte nás 
nie ím novým na Ve kú noc?

Ve kono nú výzdobu každoro ne inovujeme jed-
noduchými úpravami. Nové prvky tento rok dop -
ané nebudú.

Vo VPS máte na starosti aj servis 
strojov a dopravných prostriedkov. 
Pribudlo vám nové vozidlo na zvoz 
odpadu, plánujete niekedy v budúc-
nosti komunálny odpad aj váži ?

Nové vozidlo sme zatia  nedostali, aktuálne je 
ešte vo výrobe. Po jeho dodaní sa ním bude reali-
zova  zvoz biologicky rozložite ného kuchynského 
odpadu (BRKO). Pôjde o vývoz približne 3 600 
nádob od rodinných domov, ktorý je naplánovaný 
od jesene. Spôsob a frekvencia vývozu komunál-
neho odpadu sú v rukách mestského úradu. VPS 
zabezpe uje vývoz pod a jeho pokynov. Z h adiska 
prípravy novej koncepcie odpadového hospodárstva 
je, samozrejme, VPS plne sú inná.

o sa týka komunitných projektov 
a dobrovo níckej innosti pri rozvoji 
verejných priestranstiev – plánujete 
brigádu, do ktorej by sa mohli opä  
zapoji  aj obyvatelia Stupavy?

Z asu na as využijeme príležitos  verejnej bri-
gády. Naposledy sme robili výzvu pri revitalizá-
cii ostrov eka v Máste na rohu ulíc Záhumenská 
a Hviezdoslavova smerom od Bratislavy. Aktu-
álne novú výzvu neplánujeme.

oho konkrétne sa vo vašej innosti 
týka vývoz komunálneho odpadu 
z ažšie dostupných oblastí na území 
mesta?

Ide o záhradkárske oblasti, kam sa ve ké zvo-
zové auto nedostane. Netýka sa to lokalít Ovo-
cinár, Lintávy a Zlatá hora. Tieto lokality sú 
vyvážané v inom režime.

Do vašej innosti spadá aj vývoz 
odpadu ve koobjemovými kontajnermi 
(cintoríny, chatové oblasti) – ako sú na 
tom Stupav ania so separáciou na cin-
torínoch?

Na cintorínoch nemáme zavedený trie-
dený zber odpadu. V minulosti taká-
to iniciatíva bola. Žia , výsledkom bol zmie-
šaný odpad.

S kým spolupracujete pri likvidácii 
iernych skládok?
Likvidáciu iernych skládok robíme na 

pokyn úradu, ktorý si robí evidenciu zlikvi-
dovaného množstva takéhoto odpadu.

Eva Švo avová, foto: autorka

19 otázok 
pre  

Martina 
Smeju, 
zástupcu riaditeľa 
Verejnoprospešných služieb 
Stupava

SAMOSPRÁVA

Mestské kultúrne a informa né cen-
trum v Stupave ponúka za úbeným párom 
jedine né miesto pre romantickú svadbu 
v záhrade Mestskej knižnice Ruda Morica. 
Svadobný obrad v exteriéri je dnes trendom, 
ktorý sa drží na vysokých prie kach ob úbe-

nosti aj u nás. Ak plánujte svadbu, prí te sa 
pozrie , i vás záhrada osloví.

Pre viac informácií kontaktujte 
kniznica@mkic.sk, 02/6593 4818,
0905 624 803.

pie, foto: Peter Kubi ka

Jarná SVADBA
db í
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Jedným z výrazných prvkov novej 
úpravy budú tri mozaiky zo žulových 
kociek, ktoré budú priamo v dlažbe 

námestia odkazova  na symboly mesta a jeho 
historické tradície. 

Mažiar s t ikom
Mažiar – v minulosti nazývaný aj stupa – 

odkazuje priamo na názov mesta a patrí medzi 
najstaršie symboly spojené so Stupavou. Pri-
pomína tradíciu výroby oleja z anu a konope.

Kvietok
alším prvkom bude kvet, ktorý je vyobra-

zený aj v erbe mesta. Pod a heraldického 
výkladu ide o štvorlupe ovú ruži ku na zele-
nej listnatej stopke, pravdepodobne vychádza-
júcu z historickej pe ate s anovým kvietkom. 
Odkazuje na pestovanie olejnatých rastlín.

Ryba
Tretím symbolom bude ryba, vychádza-

júca z historickej tradície rybárstva a chovu 
rýb v Stupave. Symbol kapra sa nachádza 
aj v erbe mesta z roku 1560. V minulosti 
sa v okolí mesta nachádzalo viacero hospo-
dárskych rybníkov, ktoré slúžili na chov rýb 
aj ako sú as  hospodárstva miestneho pan-
stva. Významný bol aj chov rýb v Stupavskom 
potoku. Táto tradícia siaha do 16. storo ia.

Námestie rozdelené na tri 
funk né asti

Nové riešenie priestoru rozdelí Troyerovo 
námestie a jeho okolie na tri základné funk né 
zóny. Pred budovou Mestského kultúrneho 
a informa ného centra vznikne reprezenta -
no-oddychový priestor. Táto pokojnejšia zóna 
ponúkne lavi ky, výsadbu trvaliek a kríkov, 
pitnú fontánku, informa nú tabu u, stojany 
na bicykle aj hmlovú bránku, ktorá spríjemní 

pobyt po as horúcich dní.
V asti Barónového ostane zachovaný 

najvä ší zhromaž ovací priestor, ktorý v 
meste máme. Po rekonštrukcii bude slúži  
na alej ako kultúrno-spolo enský priestor. 
Vysadené tu budú stromy v pravidelnom 
rastri (bosket) s podrastom trvaliek a pri-
budnú piknikové stoly. Priestor doplní aleja 
stromov s lavi kou na betónovom múriku 
a alší hmlový prvok. Práve v tejto asti 
budú do dlažby zakomponované spomí-
nané mozaiky symbolov mesta.

Tretia zóna bude venovaná hrám a oddy-
chu pri existujúcich detských ihriskách. 
V tejto asti dôjde najmä k výmene a dopl-
neniu parkového mobiliáru. Parkovisko 
bude oddelené výsadbou vzrastlej zelene 
a pribudne aj nový oddychový priestor 
s mlatovým povrchom.

Priepustné povrchy 
a prirodzený pohyb vody

Dôležitou sú as ou projektu je aj riešenie 
povrchov. Vä šina plôch bude z priepustnej 
dlažby rôznych ve kostí, ktorá umožní pri-
rodzené vsakovanie daž ovej vody do pôdy. 
Architektonické línie dlažby zárove  sym-
bolicky pripomínajú vodný tok, ím opticky 
roz le ujú ve kú plochu námestia.

Jednotlivé línie dlažby budú zárove  slú-

ži  ako odvod ovacie ž aby, ktoré pomôžu 
efektívne odvádza  daž ovú vodu. 

Po dokon ení revitalizácie získa Stupava 
nielen nový verejný priestor pre oddych 
a podujatia, ale aj miesto, ktoré bude citlivo 
pripomína  históriu, symboly a tradície mesta. 

Projekt „Adapta né opatrenia na verejnom 
priestranstve pri Troyerovej kúrii a Mestskom kul-
túrnom a informa nom centre (MKIC)“ je finan-
covaný z Programu Slovensko 2021 – 2027. 
Riadiacim orgánom výzvy je Ministerstvo investí-
cií, regionálneho rozvoja a informatizácie Sloven-
skej republiky a sprostredkovate ským orgánom 
je Bratislavský samosprávny kraj. Podpora je 
poskytovaná v rámci mechanizmu Integrova-
ných územných investícií (IÚI), zameraného na 
budovanie prvkov zelenej a modrej infraštruk-
túry v mestách a obciach.

pie, foto: Peter Kubi ka

Výbor základnej organizácie pripra-
vil hodnotiacu správu o innosti za 
roky 2023 až 2025, ktorú prítom-

ným lenom pre ítala lenka výboru Elena 
Ja u ová. Priblížila v nej hospodárenie orga-
nizácie a uviedla tiež dlhý výpo et uskuto -
nených akcií, i už kultúrnych, poznávacích, 
rekrea ných, alebo športových, na ktorých 
sa naši seniori zú astnili.

Kultúra
V oblasti kultúrneho vyžitia sa lenovia 

našej organizácie pravidelne zú ast ovali na 
akciách organizovaných vo vlastnej réžii, ako 
boli posedenia pri hudbe po lenskej schôdzi 
i po as mesiaca úcty k starším. Pravidelne 
sa však zú ast ovali aj na akciách v rámci 
okresu, akými boli napríklad Ženský chmat 

vo Vysokej pri Morave, Juniáles vo Ve kých 
Levároch, Anna bál vo Vysokej pri Morave 
i Katarínska zábava v Závode. Na kaž-

dej z týchto akcií sa  zú astnilo v priemere 
40 lenov našej organizácie.

Šport
Stupavskí seniori sa pravidelne zapájajú 

taktiež do aktivít v oblasti športového vyži-
tia sa. Každý rok sa tradi ne zú ast ujú 
na Okresných športových hrách, kde sa 
v jednotlivých odvetviach umiest ujú na 
popredných miestach. V aka svojim dobrým 
výsledkom si vybojovali ú as  na celoštát-
nych športových hrách, kde dosiahli takisto 
popredné umiestnenia. 

Okrem toho sa zú ast ovali aj na sú a-
žiach v petangu, ve mi vhodnom športe 
pre seniorov, ako i na turistických akciách 

v rámci okresu, i už išlo 
o akciu v Perneku, alebo 
v Plaveckom Mikuláši. 
Ob úbené je takisto pravi-
delné cvi enie leniek JDS 
v rámci klubu Pohoda, kde 
cvi í v priemere 15 – 20 
leniek. Všetkým našim 

seniorom, ktorí sa zú ast-
ujú na športových akciách, patrí po akova-

nie za dobrú reprezentáciu našej organizácie.

Varenie gulášu
K dobrým akciám v našej pôsobnosti 

patrí aj po covidovom období obnovená 
sú až vo varení gulášu. V predchádzajúcich 
dvoch rokoch sa uskuto nili sú aže v Lábe 
a Marianke, na ktorých sa okrem sú ažia-
ceho družstva zú astnili aj lenovia našej 
organizácie, aby podporili sú ažné družstvo. 
V roku 2026 sa po íta takisto s takouto 
akciou, uskuto ni  by sa mala  v Studienke.

Rekrea ná starostlivos
o sa týka rekrea nej starostlivosti, ve -

kému záujmu lenov sa tešili týždenné 
pobyty nielen v Pieš anoch a Tur ianskych 

Tepliciach, ale i v Talian-
sku. Ten sa uskuto nil za 
aktívnej spolupráce s klu-
bom Pohoda. S podobnými 
podujatiami po ítame aj 
v roku 2026.

Okrem toho sme reali-
zovali aj jednod ové výlety 
a zájazdy, ako napr. zájazd 

do Prahy, Viedne, na Ba ov kanál, do ejko-
víc a Rajeckých Teplíc, ktoré mali v lenskej 
základni pozitívny ohlas. Spomenú  treba 
aj zabezpe enie rekondi ných pobytov so 
štátnou dotáciou. Organizácia túto mož-
nos  využíva ve mi dobre, nako ko v prie-
mere je do našej organizácie pride ovaných 
ro ne 10 – 12 poukazov.

Nový výbor ZO
Do výboru ZO pre nasledujúce obdobie boli 

schválení: predseda Milan Brezovský, alej  
udmila Mózová, Darina Nemcová, Štefánia 

Vnen áková, Mária Mihalovi ová, Helena 
Gajdošíková, Anna Veselá, Elena Ja u ová, 
Katarína Boráková a Marta Slezáková a ako 
náhradní ka Beáta Szelepczényi.

rr, foto: švo

Práce na Troyerovom námestí pred budovou Mestského kultúrneho a informa ného centra 
pokra ujú. Budúca podoba priestoru po dokon ení ponúkne nielen viac zelene a kvalitnejší verejný 
priestor, ale aj zaujímavé architektonické prvky pripomínajúce históriu a tradície Stupavy.

Plná sála kultúrneho domu predznamenávala, že schôdza lenov 
stupavskej základnej organizácie Jednoty dôchodcov na Sloven-
sku bude ma  nadpriemernú ú as . A naozaj – z celkového po tu 
237 lenov ich bolo v sále prítomných 155.

NA TROYEROVOM NÁMESTÍ PRIBUDNÚ 
MOZAIKY SYMBOLOV MESTA

Výročná členská schôdza JDS

SAMOSPRÁVA

SAMOSPRÁVA



Projekt realizovala spolo nos  Mea 
Media, s. r. o., prevádzkovate  Edu-
centra VEDKO, a finan ne ho 

podporila Slovak Business Agency prostred-
níctvom dotácie z Ministerstva hospodár-
stva SR. Viac ako pä desiat žiakov 4. ro níka 
pomáhalo Tamarke a jej psíkovi Timovi. 

O o išlo? 
Tamarka sa narodila s viacerými vážnymi 

diagnózami a od prvých mesiacov života 
podstupuje náro nú lie bu, operácie a inten-
zívne rehabilitácie. Jej zdravotný stav si 
vyžaduje pravidelné špecializované tera-
pie, rehabilita né pobyty a kompenza né 
pomôcky, ktoré sú finan ne ve mi náro né. 
Práve preto vzniklo OZ TAMKA – ob ian-
ske združenie, ktorého cie om je pomáha  
zabezpe ova  Tamarke potrebnú zdravotnú 
starostlivos , podporova  jej rozvoj a zvyšo-
va  kvalitu jej života. Združenie zárove  šíri 
povedomie o podpore rodín detí so zdravot-
ným znevýhodnením a o tom, že aj malá 
pomoc môže prinies  ve kú zmenu.

Zapojenie štvrtákov
Žiaci 4. ro níka si v rámci projektu vytvo-

rili vlastné „mini firmy“. Prešli si celým 
podnikate ským procesom – od nápadu, 
plánovania výroby, tvorby dizajnu až po 
marketing a samotný predaj ru ne ma o-
vaných plátenných tašiek. Podpora bola 
poskytnutá v súlade s európskym rámcom 
podnikate ských kompetencií EntreComp 
a prostredníctvom aktivít Národného pod-
nikate ského centra (NPC), ktoré dlhodobo 
rozvíja podnikavú kultúru už od mladého 
veku. SBA sa zameriava na podporu pro-

jektov, ktoré posil ujú mäkké 
zru nosti – kritické myslenie, 
tímovos , odolnos , iniciatívnos  i sebauve-
domenie –, a to u žiakov aj pedagógov.

Odvaha kona
Projekt však nebol len o podnikaní. Jeho 

silným rozmerom boli empatia a udskos . 

Žiaci spoznávali príbeh Tamarky z Brati-
slavy a jej asisten ného psíka Tima pro-
stredníctvom kníh Timo a Fu ivírus a Timo 
a Hafbolíto. Vyvrcholením bolo osobné 
stretnutie s Tamarkou a Timom, ktoré 
de om umožnilo pochopi  skuto ný výz-
nam ich úsilia.

 Sú as ou programu boli aj zážitkové work-
shopy zamerané na rozvoj soft skills, ktoré 
realizovala organizácia Outward Bound 
Slovakia. Vý ažok z predaja putoval do OZ 
TAMKA, ktoré podporuje Tamarku a jej 
psíka. Projekt tak prepojil podnikavos , 
hodnoty a konkrétnu pomoc do jedného sil-
ného príbehu. Educentrum VEDKO pro-
stredníctvom takýchto aktivít potvrdzuje, 
že budovanie podnikavej generácie sa za ína 
už na základnej škole – a že podnikanie 
môže ma  nielen plán, ale aj srdce.

Zuzana Adamíková, foto: autorka
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V našej materskej škole sme ich priví-
tali s rados ou a ve kým o akávaním. 
Láskavým prístupom nám priblížili 

rôzne tradície a zvyky ešte z ias, ke  ony 
boli malé. Priniesli nám aj arovnú truhlicu, 
z ktorej postupne vy arovali svoje poklady, 
ako napríklad starú bábiku v krásnych vyší-
vaných šatách, s ktorou sa ako malé hrávali, 
rovnako ako mlyn ek na kávu, kanvi ku na 
mlieko a tiež epiec, ktorý si diev atá mohli 
vyskúša . Okrem toho de om porozprávali 

o období fašiangov, že je to obdobie zabí-
ja iek, karnevalov a masiek, ktoré sa kon í 
fašiangovou zábavou. Spevom a praktickou 
ukážkou nám tiež predviedli, ako kedysi 
pochovávali basu. Rozprávali o tom, o robili 

udia v zime, ke  nebola 
robota na poli. Chovali 
rôzne domáce zvieratá 
a hydinu, v aka omu 
mali dostatok domá-
ceho mäska na celý rok. 
Spolu s de mi sme si 
všetci zaspievali tradi né 
udové piesne a rozlú ili 

sa s milou a láskavou návštevou.

Mladí remeselníci
V rámci našej témy týžd a ,,prechádzka 

minulos ou“ si deti zážitkovou formou 
vyskúšali aj rôzne námetové hry. Zahrali 
sa na kraj íra, navliekali do ihly ni , vyší-
vali ozdobný ru ník. Deti sa zahrali takisto 

na obuvníka, ktorý bol v minulosti nazý-
vaný aj švec. Zaoberal sa výrobou, opravou 
a údržbou obuvi. Nezabudli sme na prácu 
hrn iarov, keramikárov a džbánkarov. Pri-
pomenuli sme si prácu nášho národného 
umelca Ferdiša Kostku, ktorý priniesol do 
Stupavy výrobu habánskej keramiky. 

Na záver nášho týžd a sme s de mi 
vyniesli Morenu ako symbol zimy a smrti. 
Zárove  sme si pri Stupavskom potoku 
zaspievali udové piesne. Vyšlo slnie ko a už 
teraz sa tešíme na krásnu a pestrú pani JAR.

Anna Jánošová, foto: autorka

Deti už pri príchode do paláca so 
zatajeným dychom pozorovali le-
nov estnej stráže v slávnostných 

uniformách. Ich disciplína, dôstojné vystu-
povanie a presné, synchronizované pohyby 
zanechali v malých návštevníkoch hlboký 
dojem. Sú as ou prehliadky bola aj bezpe -

nostná kontrola, ktorú deti zvládli stato ne 
a s rešpektom – aj tento moment bol pre 
ne novou skúsenos ou a sú as ou auten-
tického zážitku z návštevy najvyššej štát-
nej inštitúcie.

Prirodzená zvedavos
Po as prehliadky mali deti možnos  nah-

liadnu  do reprezenta ných priestorov, 

v ktorých prezident Slovenskej republiky 
podpisuje významné dokumenty, prijíma 
domácich i zahrani ných hostí a ude uje 
štátne vyznamenania osobnostiam, ktoré 
sa mimoriadne zaslúžili o rozvoj našej 
vlasti. Deti so záujmom po úvali výklad 
a kládli množstvo spontánnych otázok – 
zaujímalo ich, ako vyzerá pracovný de  
prezidenta, kto mu pomáha a ako sa pripra-

vuje na dôležité stretnutia. 
Ich prirodzená zvedavos  
bola dôkazom toho, že 
aj v útlom veku dokážu 
vníma  význam verejnej 
služby a zodpovednosti.

Slávnostný pochod
Záver návštevy patril 

opä  estnej stráži, ktorá 
de om predviedla ukážku 
slávnostného pochodu. 
Precízna súhra a dôs-
tojnos  vystúpenia boli 
odmenené úprimným 

potleskom a obdivom malých divákov. 
Ve kú rados  priniesol de om aj milý dar-
ek – ma ovanky, ktoré si odniesli ako spo-

mienku na tento výnimo ný de . Budú 
im ešte dlho pripomína  chvíle, ke  stáli 
v priestoroch, kde sa prijímajú dôležité roz-
hodnutia pre našu krajinu.

Monika Snopková, foto: autorka

udové tradície a zvyky po as obdobia zimy si nedávno 
pripomenuli aj deti z MŠ Janka Krá a. Spestrením ich udového 
týžd a bolo stretnutie s dvoma babi kami, bývalými u ite kami 
Vierkou Štefkovou a Elenkou Ja u ovou, ktoré momentálne 
aktívne pôsobia v Klube seniorov Pohoda. 

Deti z tried V ielok a Mrav ekov Materskej školy Ružová 
v Stupave sa 12. februára   zú astnili na výnimo nej prehliadke 
Prezidentského paláca v Bratislave, z ktorej si odniesli 
nezabudnute ný zážitok naplnený hrdos ou, rešpektom 
a úprimnou detskou zvedavos ou.

V mesiacoch január až marec sa na našej základnej škole konal 
jedine ný vzdelávací projekt Tašky pre Tamarku – Podnikáme 
srdcom, pomáhame skutkami, ktorý prepojil podnikavos  detí 
s reálnou pomocou.

Prechádzka minulosťou

Veľký deň v paláci

Malé ruky, veľké srdcia: Keď sa 
podnikavosť detí spojí s pomocou

ŠKOLSTVO

ŠKOLSTVO

ŠKOLSTVO
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Na Slovensku existuje sys-
tém tzv. centier talento-
vanej mládeže, ktoré majú 

pripravova  mladých športovcov na vyš-
šiu výkonnostnú úrove   a tiež vytvára  
lepšie podmienky pre budúcich reprezen-
tantov. Olympijské centrum talentovanej 
mládeže v Stupave má by  jeden z pilot-
ných projektov z takýchto infraštruktúr 
a to vo vä šom, modernom stvárnení.
Žiadate om o stavebné povolenie je Sport 
Park Stupava, s. r. o., s podporou Fondu 
na podporu športu a s odborným garan-

tom Slovenským olympijským a športovým 
výborom (50 % majetková ú as  SOŠV). 
„Ke  všetko pôjde pod a plánu, tak už tento 
rok by sa mala za a  výstavba tohto moder-
ného  multifunk ného centra regionálneho výz-
namu pre športové a spolo enské podujatia,“ 
prezradil zástupca investora Dávid Škamla.
Prestavbou a rozšírením dosluhujúceho 
Šport hotela vznikne ubytova-
nie a v areáli kom-

plexné zázemie 
pre športovú prí-
pravu a regeneráciu 
mládeže a profesionálov. 
Parametre vybudovaných športovísk budú 

sp a  podmienky pre organizovanie národ-
ných a medzinárodných podujatí, ako sú 
tenis, hádzaná, volejbal, hokejbal, sálový 
futbal, nohejbal, džudo, zápasenie, karate, 
florbal, beach volejbal, lezenie. 

„Pri uchádzaní sa o konkrétne poduja-
tie najmä medzinárodného formátu sú však 

podstatné aj iné podmienky ako po et 
konkrétnych športovísk, infraš-
truktúra, možnos  ubytovania sa 

v areáli a v blízkom okolí, stra-

vovacie zariadenia v okolí 
a podobne,“ pokra oval Dávid Škamla. 

„Po dokon ení tejto fázy projektu si myslím, že 
môžeme pomýš a  na medzinárodnej úrovni nad 

organizáciou podujatí v tenise a bojových špor-
toch, na národnej úrovni sú to aj alšie športy, 
pre ktoré sa vytvorí zázemie v novej moder-
nej športovej hale. Dôraz v nej kladieme na 
maximálnu multifunk nos  a nízku energetickú 
náro nos . V budúcnosti máme ambíciu rozši-
rova  areál v rámci danej lokality a prepoji  to 
s už existujúcim futbalovým areálom v sused-
stve. Momentálne akáme na za atie staveb-
ného konania a vydanie stavebného povolenia. 
Máme už všetky kladné stanoviská od dotknu-
tých orgánov, takže predpokladáme, že SP by 
mohlo by  vydané a právoplatné na konci apríla. 
V sú asnosti prebiehajú práce na príprave are-
álu, demontáži starých zariadení, prebehol plá-
novaný výrub, aby sme stihli koniec vegeta ného 
obdobia do 28. 2. 2026, a robíme na astiach 

tenisových kurtov, ktoré išli cez už mestom 
schválenú ohlášku stavebných prác .“

 Výstavbou tohto komplexu sa pod-
porí  športový turizmus a ekonomické 
aktivity regiónu a taktiež 
s podporou Národného ak -
ného plánu sa prepojí zdra-
vie so vzdelávaním. 

švo

V porovnaní s rokom 2024, ke  
bola úrove  triedenia 36,01 %, 
ide o výrazné zlepšenie a nárast 

o viac než 6 percentuálnych bodov. Obyva-
telia Stupavy odovzdali v roku 2025 spolu 
približne 6 108 ton odpadu, z toho 2 581 
ton bol vytriedený odpad.

Viac papiera, dreva aj biood-
padu

Triedené zložky odpadu predstavujú 
medziro ný nárast približne o 19 % 
v porovnaní s rokom 2024. Najvä ší po-
sun sa prejavil pri zbere dreva – nárast 

z 30 t na 219 t je spôsobený efektívnej-
ším nakladaním s objemným odpadom – 
najmä nábytkom v zbernom dvore, ktorý 
sa rozoberá a následne je pod a možností 
odovzdávaný na alšie zhodnotenie. 

Významný prírastok zaznamenal biolo-
gicky rozložite ný odpad, ktorého množ-
stvo narástlo zo 799 ton (2024) na 1 016 
ton v roku 2025, teda nárast o 21 %. 
V domácnostiach aj v zbernom dvore ob a-
nia odovzdali tiež viac papiera, z 293 t je 
nárast na 321 t (9,6 % nárast). Výrazne lep-
šie sme triedili aj viacvrstvové kombinované 
materiály na báze lepenky (napríklad tet-
rapaky), kde je nárast zo 420 kg na 1 290 
kg (67 %). Mierny nárast sme zaznamenali 

aj pri zbere jedlých olejov a tukov (8 %).
Zlepšenie vidie  aj pri šatstve (nárast 30 %) 

a kuchynskom bioodpade (nárast 15 %). 
Oproti roku 2024 sme však vytriedili 

menej plastov, kovov i kovových obalov 
a v zbernom dvore bolo odovzdanej menej 
odpadovej elektroniky, batérií, akumuláto-
rov i žiariviek. 

Menej zmesového odpadu 
– nižší poplatok za skládku

Mesto Stupava dlhodobo znižuje aj množ-
stvo zmesového komunálneho odpadu. 
Z hrubého poh adu kleslo jeho množ-
stvo z približne 3 160 ton v roku 2024 
na 3 072 ton v roku 2025, pri om tento 
trend ukazuje postupný presun odpadu 
z nádob na komunálny odpad do kontaj-
nerov na triedenie.

V aka tomuto zlepšeniu sa Stupava 
dostala do lepšej kategórie pod a systému 
Envirofondu, a teda by mohla plati  nižší 
poplatok za skládkovanie. Kým v roku 
2024 bola Stupava na úrovni 36,01 % 
a platila vyššiu sadzbu 22 eur/t, nová úro-
ve  nad hranicou 40 % znamená pokles 
o nieko ko eur na tonu odpadu. Napriek 
efektívnejšiemu triedeniu však obyvatelia 
nemusia pocíti  priamu finan nú ú avu. Od 
za iatku roku 2027 vstupuje do platnosti 
zákon o biologicko-mechanickej úprave 
zmesového komunálneho odpadu, ktorý 
zvyšuje náklady na spracovanie odpadu 
pred uložením na skládku. Nový systém sa 
bude týka  všetkých miest a obcí na Sloven-
sku, takže as  úspor zo zníženého poplatku 
za skládkovanie sa pravdepodobne vykom-
penzuje povinnou úpravou odpadu.

pie

Možno ste si už po as minulej 
jesene všimli v parku od Novej 
ulice a pri Šport hoteli 
bilbordy: Olympijské centrum 
talentovanej mládeže 
v Stupave. o presne sa tu 
pripravuje?

Triedime viac. V roku 2025 dosiahla miera vytriedenia v Stupave 
historicky najvyššiu hodnotu: 42,26 %. 

OCTM

V ROKU 2025 SME VYTRIEDILI VIAC AKO 42 % ODPADU
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e je Sport 
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rok by sa mala za a  výstavba tohto moder-
ného  multifunk ného centra regionálneho výz-
namu pre športové a spolo enské podujatia,“
prezradil zástupca investora Dávid Škamla.
Prestavbou a rozšírením dosluhujúceho 
Šport hotela vznikne ubytova-
nie a v areáli kom-

plexné zázemie 
pre športovú prí-
pravu a regeneráciu 

lád ž f i ál

futbal, nohejbal, džudo, zápasenie, karate, 
florbal, beach volejbal, lezenie. 

„Pri uchádzaní sa o konkrétne poduja-
tie najmä medzinárodného formátu sú však 

podstatné aj iné podmienky ako po et 
konkrétnych športovísk, infraš-
truktúra, možnos  ubytovania sa

v areáli a v blízkom okolí, stra-

vovacie zariadenia v okolí 
a podobne,“ pokra oval Dávid Škamla. 
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Moderný vzdelávací kampus, ktorý má ambíciu stať sa jedným z kľú-
čových centier odborného vzdelávania v oblasti poľnohospodárstva, 
krajinotvorby, bioenergetiky, životného prostredia a prírodných vied 
na Slovensku. Bratislavský samosprávny kraj (BSK) tu pripravuje integ-
rovaný areál postavený na princípoch SMART školy, úzko prepojený 
s praxou, výskumom a potrebami trhu práce.

Kampus spojí odborné vzdelávanie, 
modernú infraštruktúru a partnerstvá so 
zamestnávateľmi a s odbornými inštitúciami. 
Projekt je koncipovaný ako dlhodobé sys-
témové riešenie nedostatku kvalifi kovaných 
odborníkov v oblasti pôdohospodárstva, 
energetiky a environmentálnych profesií – 
nielen pre Bratislavský kraj, ale pre celé Slo-
vensko.

 
Moderná infraštruktúra
postavená na princípoch 
SMART školy

BSK v rámci projektu zabezpečí výstavbu 
konkurencieschopnej a energeticky efektív-

nej infraštruktúry pre obe zapojené školy, 
vznik špecializovaných odborných a cvič-
ných pracovísk pre bioenergetiku, poľnohos-
podárstvo a krajinotvorbu, ako aj vytvorenie 
atraktívnej a na prax orientovanej ponuky 
študijných programov v úzkej spolupráci 
s partnermi. Súčasťou zámeru je aj infraš-
truktúra využiteľná pre projektových partne-
rov a vznik kvalitných verejných priestorov 
s dôrazom na bezbariérovosť, zelené opatre-
nia a napojenie na verejnú dopravu. Do pro-
jektu sú zapojení významní partneri z praxe 
a verejného sektora, medzi nimi Republiková 
únia zamestnávateľov, Slovenská poľnohos-
podárska a potravinárska komora, Minister-
stvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka 
SR a Štátny inštitút odborného vzdelávania.

Aktuálne sú dokončené odborné učebne 
pre Strednú odbornú školu záhradnícku, 
jedáleň, spoločenská sála, ako aj rekonštruk-
cia internátu. Nasledovať bude energetická 
obnova budovy. Samosprávny kraj podal 
žiadosť o nenávratný fi nančný príspevok, 
ktorej súčasťou je aj modernizácia bioener-
getickej učebne. V prvom štvrťroku 2026 sa 
predpokladá získanie stavebného povolenia 
na vybudovanie špecializovanej bioenerge-
tickej učebne a v druhom štvrťroku 2026 je 

V Bernolákove vzniká unikátny 
kampus bioenergetiky a krajinotvorby

Školský internát

Vizualizácia odbornej u ebne

plánovaný začiatok verejného obstaráva-
nia na zhotoviteľa stavebných prác. Všetky 
práce na kampuse by mali byť dokončené 
v septembri 2028.

Študijné odbory

Študijné odbory v rámci kampusu budú 
tvoriť ucelený a navzájom prepojený systém 

odborného vzdelávania. Učňovské aj matu-
ritné štúdium v oblasti záhradníctva bude 
postupne transformované na širšie poňatú 
krajinotvorbu, s dôrazom na správu krajiny, 
zeleň v sídlach, vodozádržné opatrenia 
a adaptáciu na zmenu klímy, pričom práve 
krajinotvorba sa stane jedným z hlavných 

odborných pilierov kampusu. Bioenergetika 
ako kľúčový a unikátny odbor sa posunie od 
čisto odborného vzdelávania smerom k apli-
kovanému výskumu a bude úzko prepojená 
s oblasťou obnoviteľných zdrojov energie, 
využitím biomasy a energetickými systé-
mami viazanými na poľnohospodárstvo. 
Výučba v oblasti poľnohospodárstva a poľ-
nohospodárskych technológií sa zameria na 
rastlinnú výrobu, poľnohospodárske stroje, 
technológie a prevádzkové systémy tak, aby 
refl ektovala potreby modernej a technolo-
gicky vyspelej poľnohospodárskej praxe.

 
Pokračovať bude aj vzdelávanie v oblasti 

techniky a prevádzky dopravy vrátane logis-
tických činností, so zvažovaným tematickým 
prepojením na poľnohospodárske a techno-
logické odbory, aby bol tento odbor kom-
patibilný s celkovým profi lom kampusu. 
Významnou súčasťou ponuky bude aj nová 
perspektívna špecializácia v oblasti život-
ného prostredia a vodného hospodárstva, 
zameraná na vodu, krajinné systémy a envi-
ronmentálnu ochranu, podporená moder-
nou a adekvátnou infraštruktúrou.

Juraj Droba,
predseda BSK

Pre ítaj
knihu a vyhraj
super ceny

www.vratmeknihydoskol.sk

SÚ AŽ
do 15. 4. 2026

Odborná u eb a
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Vylákalo vás slnie ko do ulíc? 
Na prechádzku v parku? Pridajte 
sa k svojim rovesní kam a spolu 
nie o vymyslíme. 

„Marcové stretnutie, kde sme pri-
pravovali ve kono nú výzdobu, 
dopadlo výborne. Príjemné 

priestory ekocentra privítali okolo 20 leniek 
klubu  SJD Jednota a tiež ZO SZTP a, samo-
zrejme, aj neorganizovaných žien, ktoré sa pus-
tili hne  do tvorenia,“ prezradila vedúca klubu 
Pohoda, Elena Ja udová.

„Bolo to vlastne aj cvi enie jemnej moto-

riky. Ženy ma ovali vají ka, nalepovali ozdoby, 
tvarovali krepový papier. Už teraz sa tešíme na 

alšie stretnutie, opä  vo štvrtok 16. apríla od 
15.00 – 17.00 hod." pokra uje.

„Pripravíme si nové jarné témy a strávime 
spolu príjemný as,“ doplnila predsední ka OZ 
SZTP O ga Stankovská.

sn, foto: švo

Pozvánka pre seniorov
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sn, foto: švo
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udové názvy tejto nenápadnej 
bylinky, ktorú prezrádzajú v tráve 
pod lesom a na lúkach malé žlté 

kvietky, sú repík, repí ek, star ek, kono-
pínec, útrobník, boží bi . Repík je vytrvalá 
bylina, ktorá môže narás  až do výšky 1 
m. Rozšírená je v miernom pásme severnej 
pologule. Gu até plody rastliny sú pokryté 
mäkkými ch pkami, ktoré sa prichytávajú 
na akéko vek zviera alebo osobu, s ktorou 
rastlina príde do styku. U nás asto rastie 
v záhradách ako burina. Zbiera sa vrchná 
as  kvitnúcej v ate (kvitnúce vrcholky), 

ktorá sa následne suší. Jej ú inné látky 
sú triesloviny katechínového typu (4 až 
10 %), flavonoidy (kvercitrín, kaempfe-
rol, luteolín, apigenín a ich glykozidy), 
cholín, kyselina nikotínová, kyselina cit-
rónová, silice (asi 0,2 %).

Ú inky
Repík podporuje normálne trávenie, 

fungovanie žl níka a normálnu innos  
pe ene, stimuluje tvorbu žalúdo ných štiav 
a žl e. Podporuje normálnu funkciu mo o-
vej sústavy a vylu ovanie. Prispieva k nor-
málnej funkcii horných dýchacích ciest a k 
podpore imunity. Podporuje normálny stav 
pokožky, používa sa zvonka ako obklad 
alebo kúpe . Je vhodný aj ako kloktadlo v 
krku a v ústach. Bez výraznejších rizík. Pri 
vyšších dávkach užívaných vnútorne môže 
dôjs  k zápche: 1,5 až 4 g, na podporu trá-
venia sta ia dávky okolo 1,5 g 3× denne 
ako odvar alebo nálev. Zvonku ako odvar 
z 3 až 10 g v ate na 250 ml vody. V stre-
doveku bol repík špeciálne odporú aný 
pri zraneniach spôsobených mušketou.

Sušenie
V júni až septembri zbierame v a , 

ktorú sušíme v tenkých vrstvách alebo v 
malých zväzo koch zavesených na dobre 
vetranom mieste. Pri vä šom zbere sušíme 
v sušiar ach vo vrstve do 20 cm pri tep-
lote do 35 °C. Dobre usušená v a  má 
svetlozelenú farbu. 

švo, foto: archív

Repík lekársky

Jeho latinský názov je
Agrimonia eupatoria. Aké 
vám napadne naj astejšie 
využitie repíka? Na žl ník 
a trávenie, umývanie 
a kloktanie – hovorí sa, 
že králi sa repíku kla ajú. 

Aké sú aktuálne práce 
v ovocnej záhrade:

  rozmnožovanie drevnatými odrez-
kami, potápaním (ríbez a, egreš, 
josta, vini ), 

  dokon enie výsadby ovocných stro-
mov a krov, 

  vykonanie chemickej ochrany proti 
hubovým chorobám a škodlivému 
hmyzu, pod a po asia a hlavne priaz-
nivých teplôt urobi  preventívne 
postreky jadrovín a vini a, pozor na 
broskyne, marhule a slivky,
  prihnojenie priemyselnými hnojivami 
– štartovacia dávka,
  dba  o dostato nú závlahu ovocných 
drevín, 
  kyprenie, odburi ovanie, 
 vy istenie jahôd od suchých listov, 
  plytké prekyprenie pôdy v jahodo-
visku, rastliny zdvihnuté mrazom 
zatla i  spä  do pôdy, 
  prihnojenie jahôd špeciálnym hnoji-
vom. 

Okrasná záhrada: 
 pokosenie, prevzdušnenie trávnika, 
  prihnojenie špeciálnym hnojivom 
a dôkladná závlaha trávnika, 
 zakladanie nového trávnika (vhodné 
v apríli – výsevom, položením kober-
cového trávnika), 
  prekyprenie záhonov 2-ro ných rast-
lín a trvaliek, 

  výsevy nenáro ných druhov letni iek 
a tráv,  
 výsadba okrasných drevín, 
  rozmnožovanie trvaliek delením 
trsov, 
  koncom marca premiestnenie otuži-
lejších rastlín v nádobách von, 
  skontrolovanie zdravotného stavu 
rastlín, odstránenie poškodených, 

suchých, polámaných, odumretých 
výhonkov, 

  skrátenie starých výhonkov o 1/3 
(napr. ibištek, fuksia), odstránenie 
odkvitnutých kvetov narcisov, mod-
ríc, scíl a snežienok pre lepší vývoj 
cibú , 
 ošetrenie záhradného jazierka.

Zeleninová záhrada:
  vysiatie hrachu, re kovky a cukrovej 
kukurice priamo na záhony, 

  v druhej dekáde marca je možné 
vysia  mrkvu, petržlen, cibu ku, 
hrach, jarný cesnak a cviklu do vo -
nej pôdy,

  do konca marca sa seje semeno pre 
plantu neskorého zelá, hlavne kra-
jové,

  vysia  do rašelinových zakore ova ov 
uhorky, melóny, tekvice, na prirýchle-
nie v parenisku, 

  do pareniska, skleníka alebo pod 
fóliové kryty vysadi  papriku, raj iny, 
baklažány, skorý kaleráb, šalát, 

Záhrada na jar
Ak v marci kuku ka kuká a bocian klepoce, do káme 
sa teplého leta. Ke  chceš ma  zemiaky skoro v hrnci, 
zasa  ich v marci. Slnie ko sa usmieva a nás volá záhrada. 

BYLINKY

PORADENSTVO
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  za iatkom apríla vysadi  z dôvodu 
využitia jarnej vlahy skoré zemiaky, 
karfiol, kapustu, kaleráb do vo nej 
pôdy, 

  pripravi  záhony na sejbu alebo 
výsadbu teplomilných zelenín – 
fazule, papriky, raj ín, uhoriek, 
aspo  10 – 14 dní pred samotnou 
sejbou i výsadbou, aby pôda dosta-
to ne u ahla, 
  okopávanie cesnaku, cibu ky, 
  dôkladné ni enie buriny (pupenec, 
hviezdica, púpava), 

 dostato ná závlaha, 
  zber prvej tohtoro nej úrody šalátu, 
re kovky, cibu ky.

Vlado Havránek, foto: švo

V záhrade stupavskej fary zasadili naši 
záhradkári ešte minulú jese  zopár 
mladých strom ekov a vytvorili  si 

tak miesto na alšie stretávanie sa a vzde-
lávanie. „Už po nieko ký raz sme k nám pozvali 
naslovovzatého odborníka Ing. Eduarda Jakubeka, 
predsedu Slovenského zväzu záhradkárov, aby sa 
s nami podelil o svoje skúsenosti,“ prezradil pred-
seda ZO 6-19 Stupava Vladimír Havránek. 
V záhrade sa po dve februárové soboty  
stretlo okolo 90 záhradkárov so záujmom 
vypo u  si cenné rady.

„Teraz na jar môžeme ozdravným strihaním 
upravova  len broskyne a moruše,“ potvrdil Edu-
ard Jakubek. „Upravovací rez nesmieme robi  
na ovocných stromoch od augusta do apríla, mája. 
Pokia  by sme tieto dlhé konáre – hovoríme im bi e 
– v tomto období zrezali, tak by sa nám rozdvo-
jili a opä  išli hore iba ako listové. My však pre 
úrodu potrebujeme kvety. Naopak, v mesiacoch 
máj a jún môžeme skracova  všetko, o uznáme 
za vhodné. Všetky nové zelené konáre striháme 
a tvarujeme. Chcel by som pochváli  stupavských 
záhradkárov, že úspešne propagujú našu prácu 
a rozvíjajú záujem o záhradkár enie.“

Eva Švo avová, foto: autorka

AKO A KEDY STRIHAŤ OVOCNÉ STROMY
Základná organizácia záhradkárov v Stupave zorganizovala odbornú prednášku s praktickými 
ukážkami jarného strihania ovocných stromov. 
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Po as celého d a sa hrad premení 
na živú kroniku dejín – od pra-
veku až po sú asnos . Na návštev-

níkov aká bohatá atmosféra, ktorú oživia 
rytieri, remeselníci, trhovníci a hudobníci.

Špeciálne vystúpenie si pre vás pripravili 
aj Mladé medvede – krúžok skupiny his-
torického šermu, ktorého lenovia sú deti 

zo Stupavy a okolia. Trénujú dvakrát týž-
denne na ZŠ kpt. Jána Nálepku a takéto 
festivaly sú pre ne výnimo nou príležitos-
ou predvies  svoje zru nosti verejnosti.

Nenechajte si ujs  krásny májový víkend 
na hrade Devín – je to len 20 minút 
autom od Stupavy!

Podujatie vzniká v spolupráci s Múzeom 
mesta Bratislavy.

rr, foto: SHŠ Ursus/Barbara Debrecká
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V utorok pred Popolcovou stredou 
sme tak pochovaním basy ukon ili 
obdobie plesov a zábav spojené najmä 

s muzikou a tancovaním. Ešte pred za iat-
kom pôstu, po as ktorého sa už nesmie tan-
cova , sme symbolicky pochovali basu. Bol 
to humorný vrchol ve era. Mali sme „k aza“, 
„miništrantov“ aj „pla ky“. Zábava po as 
Papu áku bola plná tanca, veselosti a smie-
chu. Niektoré masky vyzerali naozaj ako živé 
strašidlá. Fašiangové oby aje sú u nás ešte stále 
živé, napriek tomu, že už sa sprievod ulicami 
mesta nekoná. rr, foto: švo

Skupina historického šermu Ursus zo Stupavy srde ne pozýva 
všetkých obyvate ov meste ka Stupavy na festival Živá 
história, ktorý sa uskuto ní 9. mája od 10.00 do 18.00 hod. 
na hrade Devín.

Tradi nú udovú zábavu PAPU ÁK zorganizovalo aj v tomto roku 
MKIC. Ú astníkom tohto podujatia zaspievali v plnej sále kultúrneho 
domu ženský spevácky zbor Nevädza a Daniela Magátová, do tanca 
im hrala Záhorienka. 

Živá história ožije na hrade 
Devín – pozýva SHŠ Ursus 

Pochovávanie basy

KULTÚRA

KULTÚRA
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Optické centrum Evergreen, Hlavná 15, Stupava
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0948 018 804 alebo 

Pod a služby Copernicus išlo o piaty 
najteplejší február v histórii meraní 
a priemerná globálna teplota vzduchu 

dosiahla 13,26 °C, teda o 0,53 °C viac, než je 
priemer rokov 1991 až 2020. Zárove  bola 
rozloha morského adu v Arktíde približne 
o pä  percent nižšia, ako je dlhodobý priemer. 
V Európe sa však tento teplý globálny signál 
takmer vôbec neprejavil. Práve naopak, kon-
tinent a zvláš  stredná Európa zažili skôr sériu 
pomerne výrazných vpádov arktického vzdu-
chu. Zatia  o západná a južná Európa zápasili 
s výdatnými zrážkami, búrkami a rozsiahlymi 
povod ami (Francúzsko a Španielsko), stredná 
a zvláš  severovýchodná Európa zostávali pod 
vplyvom studeného arktického vzduchu.

Prudké kolísanie teplôt
Za týmto nepokojným po asím stálo viacero 

mechanizmov. Dôležitú úlohu zohral výrazný 
teplotný rozdiel nad severným Atlantikom, 
ktorý podporoval vznik hlbokých a rozsiahlych 
atlantických cyklón smerujúcich do Európy. 
To umožnilo, aby sa studený arktický vzduch 
dostával hlbšie do miernych zemepisných šírok 
a aby sa nad Európou rýchlo striedali vpády 
chladu, hlboké níže aj náhle oteplenia. Výsled-
kom bola zima, ktorá sa nesprávala ako súvislé 
chladné obdobie, ale skôr ako sled krátkych 
a ve mi rozdielnych epizód.

Snehové prekvapenie
Aj ke  bol február pod a dlhodobých 

priemerov ako teplotne normálny až nad-
normálny, v detailoch bol na Slovensku 
mimoriadne pestrý. Zatia  o prvá polovica 
mesiaca bola pomerne teplá, v priebehu 
nedele 15. februára sa cite ne ochladilo a stu-
dený vzduch prenikol aj do nížin a priniesol 
situácie, ktoré sa v posledných rokoch neob-
javujú asto. K 19. februáru ležalo pä  cen-
timetrov snehu nielen v Dudinciach, ale aj 
v Trebišove. V Stupave sme sneženie mali 
16. februára, ke  bolo v noci –3,3 °C, a sne-
žilo tiež 19. a 20. februára. Najchladnejšia 
stupavská no ná teplota bola –4 °C v sobotu 
21. februára. Výraznejší prírastok nového 
snehu bol napríklad na stanici Bratislava-
-Koliba, kde napadlo 16 až 17 centimetrov 
snehu, a zo snehu sa tešili lyžiari a bežkári aj 
na Pezinskej Babe. erstvý severozápadný 
vietor ešte zvýraznil pocit chladu a miestami 
zrazil pocitovú teplotu k hodnote okolo mínus 
desa  stup ov. V priebehu jediného mesiaca 
sa teda na Slovensku vystriedali takmer plno-
hodnotné zimné podmienky aj ve mi skorý 
náznak jari.

Aké boli zrážky
Podobne rozkolísané boli aj zrážky. V niekto-

rých astiach krajiny bol február suchý, inde 
výrazne vlhší. Najvýraznejší zlom prišiel na 

samom konci mesiaca. V období od 27. feb-
ruára do 1. marca sa nad Európou vytvorila 
typická blokujúca tlaková výš, takzvaný omega 
blok. Dýzové prúdenie sa vytla ilo severnej-
šie a nad strednú Európu sa nasunul teplý 
vzduch od juhozápadu. V takomto usporia-
daní vzduch vo výške klesá, otep uje sa a záro-
ve  sa rozpadáva obla nos . Preto sa hovorí 
aj o tepelnej kupole. Práve tento mechaniz-
mus spôsobil prudké oteplenie, ktoré bolo 
na Slovensku najvýraznejšie najmä vo vyšších 
polohách. V Stupave pršalo len 3. 11. a 23. 
februára, o znamená, že okrem snehu, ktorý 
priniesol vlahu, to bol na zrážky skúpy mesiac.

Teplotné rekordy
D a 28. februára padli viaceré rekordy 

maximálnej teploty. Na Lomnickom štíte 
vystúpila teplota na 3,1 °C, o je na koniec 
februára mimoriadne vzácny jav. Pod a údajov 
SHMÚ sa od roku 1951 takáto kladná teplota 
na tomto observatóriu vyskytla v tomto ter-
míne len v rokoch 1994 a 1961. Nezvy ajne 
teplo bolo aj na Štrbskom Plese, kde namerali 
11,8 °C. V Stupave sme mali 14. februára cez 
obed 9,6 °C a v noci 6,6 °C. Na konci mesiaca 
tiež sko ila teplota vysoko na 10,2 °C a 28. feb-
ruára dokonca na 12,7 °C. Tento jav sa ozna-
uje ako termická „homogenizácia“ a dobre 

ukazuje, aký silný bol prílev teplého vzduchu 
nad celé územie krajiny. Stabilné a slne né 
po asie na konci mesiaca však zárove  pod-
porovalo výrazné no né vychladnutie v doli-
nách a kotlinách. Aj preto sa na niektorých 
miestach objavili ve ké rozdiely medzi ran-
nými minimami a popolud ajšími maximami.

To znamená, že záver februára priniesol 
skorý príchod jari. V Alpách a Karpatoch sa 
zrýchlilo topenie snehu a na juhozápade Slo-
venska už za iatkom marca družicové snímky 
nazna ovali prebúdzanie vegetácie. Práve tu 
sa však ukazuje aj praktický problém také-
hoto vývoja. Takzvaná „falošná“ jar môže 
rastliny prebudi  príliš skoro, a ak potom 

príde alší vpád studeného vzduchu, ovocné 
stromy aj po né kultúry sa stávajú zranite -
nejšími. Február 2026 preto nie je zaují-
mavý len ako meteorologická kuriozita, ale 
aj ako ukážka toho, ako dnes funguje po a-
sie v otep ujúcej sa klíme: priemery hovoria 
iba as  príbehu, kým skuto ný dopad asto 
ur ujú rýchle zmeny a extrémy, ich na aso-
vanie a priestorový výskyt. A práve to robí 
sú asné zimy v strednej Európe oraz menej 
predvídate nými.

Jozef Pecho, v Stupave teploty zaznamenala: 
Zlatica Obadalová, foto: švo

STUPAVSKÉ NOVINY MAREC 2026 15

KNIŽNÝ TIP

Pre ítajte si román osestrách, ktoré boli vždy 
výnimo né a zárove  ve mi odlišné. Pôvodne 

boli štyri. Jedna 
z nich však ne akane 
zomrela a zvyšné tri 
sa rok po jej smrti vra-
cajú do New Yorku, 
aby zabránili predaju 
bytu, v ktorom spolu 
vyrástli. Prvorodená 
Avery je úspešnou 

a nekompromisnou právni kou, ktorá sa so 
svojou manželkou usadila v Londýne. Bonnie 
zas bývala boxerskou šampiónkou, ale po zdr-
vujúcom konci kariéry sa zamestnala ako vyha-
dzova ka v Los Angeles. Najmladšia Lucky je 
vzdorovitá modelka, ktorej sa život plný ve ier-
kov a drog v centre Paríža vymyká spod kon-
troly. Tragická smr  ich milovanej sestry Nicky 
otriasla životom celej rodiny ateraz nastal as, 
aby sa vrátili nielen k sebe, ale aj k dávnym 
traumám a tajomstvám, pretože iba tak môžu 
znovu objavi  pravú podstatu svojho sesterstva. 
Spisovate ka Coco Mellors sa po mimoriadne 
úspešnom debute Cleopatra & Franken-
stein vracia s románom o nedozerných dopa-
doch prehnaných ambícií, žia u a závislostí na 
rodinné vz ahy.

Michaela Víchová, MK Ruda Morica

COCO MELLORS: 
BLUE SISTERS 

Klimatická diagnóza februára 2026
Február 2026 patril v celosvetovom meradle k mimoriadne teplým mesiacom. 
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ako po minulé roky, aj tento rok chceme 
spolu s vami oslávi  vaše jubileá 75, 80, 85, 90 
a viacro né. Vždy bolo pekným zvykom stretnú  
sa na posedení pri hudbe, ob erstvení a kultúrnom 

programe, ktorý pre vás pripravujú deti z folklór-
neho súboru Stupavjánek, spevácky súbor Stupav-
jan a deti zo ZUŠ Stupava. V minulosti sme vás 
pozývali prostredníctvom pozvánky, ktorú sme vám 

zasielali na adresu. Pod a zákona . 18/2018 Z. z. 
o ochrane osobných údajov môžeme vaše osobné 
údaje spracova  len na základe vášho písomného 
súhlasu. 

Vyplnenú prihlášku odovzdajte najneskôr do 
15. 9. 2026. Následne vám bude doru ená pozvánka 
na stretnutie jubilantov 2026 s presným dátu-
mom konania.

Tešíme sa na stretnutie s vami!

Milí Stupav ania,

Prihláste sa a oslavujte!
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Uvítanie detí do života

Prihlášku môžete odovzda  aj osobne v podate ni mestského úradu alebo priamo v príslušnom referáte.
Podmienka zaradenia medzi záujemcov: trvalý pobyt matky aj die a a v Stupave 
v de  narodenia die a a, ktorý stále trvá!
V prípade akýchko vek otázok kontaktujte Moniku Vrábelovú na tel. ísle 02/6020 0917.

Návratku je potrebné posla  na: 
MsÚ Stupava, Hlavná 1/24,  900 31 Stupava, 

prípadne elektronicky na: 
monika.vrabelova@stupava.sk

Týmto ude ujem prevádzkovate ovi – Mesto Stupava, Hlavná 1/24, 900 31 Stupava, I O: 00 305 081, svoj súhlas so spracúvaním osobných údajov v rozsahu údajov uvedených 
v prihláške na ú el realizácie spolo enských podujatí pre ob anov mesta, v tomto prípade Slávnosti privítania do života. Vyhlasujem, že poskytnuté údaje sú aktuálne 

a pravdivé. Zárove  ude ujem súhlas so spracúvaním osobných údajov na ú el informovania o innosti prevádzkovate a a jeho aktivitách, na zdokumentovanie 
rôznych podujatí a následné zverejnenie fotografií a videozáznamov na webovej stránke prevádzkovate a, sociálnych sie ach a v tla ových 

správach. Spracúvanie zah a vyhotovovanie fotografií a videozáznamu z podujatia a ich zverejnenie na webovom sídle mesta Stupavy, na 
sociálnej sieti Facebook (na ktorej si prevádzkovate  vytvoril profil) a v Stupavských novinách. Informácie o spracúvaní osob-
ných údajov a o vo nom pohybe takýchto údajov (všeobecné nariadenie o ochrane údajov) ( alej len „GDPR“) pod a l. 13 

nariadenia Európskeho parlamentu a rady (EÚ) 2016/679 z 27. apríla 2016 nájdete na www.stupava.sk a na úradných tabuliach Mest-
ského úradu Stupava. E-mailová adresa na uplatnenie práv je info@osobnyudaj.sk.

Meno a priezvisko die a a

Meno a priezvisko matky die a a

Rodné priezvisko matky

Adresa

Meno a priezvisko otca die a a

Narodené d a

Podpis matky Podpis otca

E-mail

Tel. íslo

Súhlasím so zverejnením fotografií

Milí rodi ia novonarodených detí, 
tradi ne pre vás a vaše deti organizujeme slávnos  uvítania detí do života.

Záujemcovia o ú as  na obrade uvítania detí do života musia vyplni  prihlášku (podpísanú oboma rodi mi) a obratom ju posla  
e-mailom na monika.vrabelova@stupava.sk alebo zasla  poštou na Mestský úrad Stupava, referát evidencie obyvate ov, Hlavná 1/24, 900 31 Stupava, 

prípadne osobne odovzda  v podate ni mestského úradu alebo vhodi  do schránky pri vchode do mestského úradu. 
Prihlášky budú odovzdané do príslušného referátu. Pred samotným konaním obradu záujemcom zašleme pozvánku.

Najbližší obrad sa uskuto ní 17. 5. 2026.
Prihlášky pre deti narodené po 1. 3. 2025 je potrebné odovzda  najneskôr 20. 4. 2026.

Podmienka zaradenia medzi záujemcov: trvalý pobyt matky aj die a a v Stupave v de  narodenia die a a (ktorý stále trvá). 
Tla ivá nájdete na stránke mesta www.stupava.sk v sekcii. Ako vybavi /Matrika/Narodenie die a a, v Stupavských novinách a v podate ni Mestského úradu v Stupave. 

Rodi ia novonarodených detí môžu prihlášky zasiela  aj priebežne po as celého roka, nie je potrebné aka  až na zverejnenie výzvy.
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Potravný spolok
Potravný spolok fungoval ako forma 

organizácie zásobovania obyvate stva potra-
vinovými a spotrebnými produktmi. Jeho 
hlavným zámerom bolo zaklada  obchody, 
kde by sa predávali potraviny a rôzny tovar. 

udia mohli vstúpi  do spolku za nízke 
vstupné poplatky, napríklad 20 korún, 
alebo za kúpu viacerých podielov. leno-
via spolku mali benefity, ako napríklad zís-
kavanie finan ných výhod prostredníctvom 
2 – 3 % úrokov z hodnoty ich celoro ných 
nákupov. Ich náklady boli evidované v špe-
ciálnej lenskej knižke.

Potravné spolky sa snažili získa  predajné 
priestory alebo si ich prenajíma , prípadne 
si ich vybudovali. V Máste napríklad posta-
vili vlastné budovy, ktoré zah ali obchod, 
hostinec, kanceláriu, knižnicu, sklad a sálu 

s javiskom, ako aj kolkáre . Od roku 1934 
zásobovanie obchodov potravných spolkov/
družstiev prevádzkovalo Nákupné ústredie 
potravných družstiev (NUPOD). V roku 
1953 bolo zjednotených 679 dedinských 
spotrebných družstiev do jednej entity. 
V roku 1965 sa transformovali na nový 
typ družstva s názvom Jednota. Pôvodná 
budova potravného spolku/družstva bola 
neskôr zbúraná a nahradená novou stavbou. 
Okrem toho v obci existoval aj Potravno-
-kres anský spolok, a to v období od roku 
1932 do 1945.

Zachoval sa aj Ro nícky dom, ktorý bol 
postavený v roku 1934.

Ro nícky dom
lánok v Slovenskom denníku opisuje 

dôležité udalosti spojené s oslavou otvore-
nia Ro níckeho domu v obci Mást, ktoré 
sa uskuto nilo d a 1. júla 1934. Tento 
dom bol postavený v rámci snahy Potrav-
ného družstva, ktoré investovalo do jeho 
výstavby. Pri tejto slávnostnej príležitosti 
sa konala prehliadka a hodnotenie úspe-
chov, ktoré dosiahlo Potravné družstvo od 
svojho založenia v roku 1919. Pod vedením 
dlhoro ného predsedu Pavla Polláka, ktorý 
bol prominentným lenom Republikán-
skej strany, družstvo dosiahlo pozoruhodné 
výsledky. Zdôraz ovalo sa najmä jeho úsilie 

o hospodársky rozvoj obce a širšieho okolia. 
To sa prejavilo prostredníctvom poskytova-
nia kvalitného osiva pre po nohospodárov 
a zabezpe ením moderných hospodárskych 
strojov pre lenov družstva.

Okrem hospodárskych aktivít sa druž-
stvo zameriavalo tiež na kultúrnu stránku 
života v obci. Investovalo do zriadenia kniž-
nice a divadelného javiska, ím prispievalo 
k obohateniu spolo enského života v Máste. 
Navyše udržiavalo pravidelný kontakt 
a priate ské vz ahy s lenmi a verejnos ou. 
Spomínané úspechy umožnili, aby funk-
cionári družstva pokra ovali v ich dôležitej 
práci so stabilitou a spokojnos ou, pri om 
zostali oddaní cie om a hodnotám družstva.

Lesná reforma
Lesná reforma uskuto nená d a 31. ja-

nuára 1934 predstavovala pre spolky 
a obce Lama , Záhorská Bystrica, Marianka 
a Mást významný mí nik v ich rozvoji a pro-
sperite. Konkrétny proces znamenal roz-
šírenie majetku a zvýšenie hospodárskych 
výnosov týchto spolkov a družstiev pro-
stredníctvom odovzdania lesných pozem-
kov od dlhoro ného ve kostatkára udovíta 
Károlyiho. Republikánska strana zohrala 
k ú ovú úlohu v získaní daných pozem-
kov pre obce, pri om jednotlivci ako posla-
nec Štefan Blažek a hlavný tajomník Ján 
Robl významne prispeli k tomuto úspechu. 
Úrady a úradníci z rôznych inštitúcií zohrali 
tiež dôležitú úlohu pri realizácii reformy. 
Ve ierok po formálnom odovzdaní lesných 
pozemkov mal za cie  informova  ú ast-
níkov o alšom postupe prác. Významné 
osobnosti, ako doktor Kazár a Pavel Pollák, 
vyjadrili v aku rôznym subjektom, ktoré sa 
podie ali na realizácii reformy. Poslanec Bla-
žek v parlamentnej debate zdôraznil výz-
nam a úspech lesnej reformy, zatia  o Ján 
Malinovský rozšíril diskusiu o historický 
kontext umož ujúci prijatie k ú ových 
reformných zákonov. Rozdelenie lesného 
majetku zoh adnilo aj potreby vojenskej 
správy, ktorá plánovala vytvori  strelnicu 
pre bratislavskú vojenskú posádku. Obce 
mali možnos  vybra  si najlepšie asti lesa 
v aka mierovému prístupu vlastníka a jeho 
právneho zástupcu. Udalos  bola oce ovaná 
aj na politickej a spolo enskej úrovni, o sa 
odrážalo v odoslaní pozdravných telegra-
mov významným osobnostiam. Celkovým 
výsledkom bola harmonizácia a prosperita 
komunity v danej oblasti.

Mástsky sedlácky dvúr
Pri prechode cez Mást stále vidno staré 

spolkové domy, ktoré tvoria pevný rad 
pozd ž hlavnej cesty. Ich fasády sú ply-
nule prepojené a po etné brány sved ia 

o existencii hospodárskych dvorov, ktoré 
sa tiahnu za nimi do h bky pozemkov. 
Stupav ania, obyvatelia Mástu a návštev-
níci z iných miest majú možnos  obdivo-
va  súkromný tradi ný „Mástsky sedlácky 
dvúr“ u Antonína Stankovského, ktorý ho 
sám vybudoval a zhromaždil predmety, ím 
vytvoril jedine né múzeum.

Na prvý poh ad z ulice by sa mohlo zda , 
že as sa tu nezastavil, no ak vkro íte do 
tohto dvora, zdá sa, že as sa v skuto nosti 
spomalil a miestami úplne zastavil.

Hlavná as  domu, ktorú vidno z ulice, 
bola modernizovaná a upravená na ob-

chodné ú ely, zatia  o krídlo dvora bolo 
prerobené na obytný priestor. Na opa nom 
konci pozemku sa nachádza impozantná, 
dobre zachovaná stodola. V minulosti by sa 
mohla každá hospodárska usadlos  v okolí 
pochváli  stodolou, no dnes je táto stará 
stodola výnimo ná. Postavená je z masívnej 
lámanej bridlice, zaberá takmer celú šírku 
pozemku a disponuje dvojitými dverami, 
ktorými sa dalo prejs  aj s vozom. Majite  si 
pri oprave tejto stodoly dal záleža  na kaž-
dom detaile. Na jednej asti strechy pou-
žil starú škridlu z iného domu v Stupave, 
ím jej dodal autentický charakter a patinu. 

Okolo stodoly bolo tiež nutné vybudova  
malý odvod ovací kanál, pretože sa nachá-
dza na miernom svahu a vlhkos  by mohla 
poškodi  murivo. Dnes sa stodola využíva 
ako expozícia pre historické vozidlá a po -
nohospodárske mechanizmy.

Medzi domom vpredu a stodolou vzadu 
majite  postupne vybudoval alšie stavby, 
ktoré dop ajú sú asné využitie hospodár-
skeho dvora. Murovaná šopa bola preme-
nená na diel u, kde sa nachádzajú nástroje 
a materiály potrebné na ková ske a stolár-
ske práce. Na druhej strane pozemku bola 
postavená vo ná replika tradi ného domu 
ur eného na bývanie, zatia  o na dolnej 
asti svahu bola vybudovaná vínna pivnica.
Ne aleko stodoly sa nachádza replika 

hasi ského skladiš a, ktoré kedysi stávalo 
pri vstupe do obce. Dnes slúži ako prí-
strešok pre historické hasi ské vozidlá. 
Medzi stodolou a hasi ským skladiš om 
je priestor venovaný ková skej dielni s rôz-
nymi nástrojmi a mechanizmami. Celý 
dvor je plný rôznych historických strojov 

a mechanizmov, ktoré sú vystavené 
pod prístreškami alebo vo vo nom 

priestore.
Dvor žije najmä po as miest-

nych sviatkov, ke  je otvorený verejnosti 
a konajú sa tu rôzne podujatia a aktivity. 
Pravidelne sem chodia takisto školské 
exkurzie, ktoré ponúkajú žiakom a štu-
dentom možnos  spozna  históriu a kul-
túru minulých ias.

Mástsky potravinový spolok 
v Stupave

Je dôležité zdôrazni , že koncepcia tejto 
práce vznikla s oh adom na dôležitú kon-
tinuitu a revitalizáciu myšlienky Potrav-
ného spolku v Máste, ktorý od 19. 7. 2012 
nesie názov Mástsky potravinový spolok 
v Stupave. Ide o dobrovo né ob ianske 
združenie, ktoré sa zasadzuje o rozvoj po -
nohospodárskej výroby v regióne Stupavy, 
ochranu kultúrnych a prírodných hodnôt 
a trvalo udržate ný rozvoj oblasti. Zakla-
dajúcimi lenmi spolku boli: Imrich Horí-
nek – predseda, podpredsedovia Jozef 
Fabián a Svetozár Prokeš ml., lenovia 
dozornej rady Peter Lachkovi , Jozef Vese-
lovský a Vladimír Lachkovi  a lenovia 
spolku – Vladimír Roman, Ján Bobák, 
Šebestián Š asný, Peter Nosek, Roman 
Gašpárek, Peter Kraj ír, Miroslav Kali-
voda, Peter Semanko, Tibor Požgay, Anton 
Gorbár, Jozef Maroš, Robert Daráš, Anton 
Gama a estný len sa stal Ján Suchý.

Jednou z k ú ových úloh združenia je 
zastupovanie spolo ných záujmov svojich 
lenov s dôrazom na ochrannú známku EÚ 

pre produkt „stupavské zelé“ (kapusta), 
ktorý bol ozna ený ako výrobok s chráne-
ným ozna ením pôvodu. Zárove  monito-
ruje dodržiavanie predpísanej špecifikácie 
a kvality „stupavského zelé“, bojuje proti 
jeho zneužitiu a dbá na udržanie vysokých 
štandardov kvality u všetkých výrobcov.

Spolok aktívne organizuje kultúrno-
-spolo enské podujatia, ktoré podporujú 
tradi ný farmársky životný štýl a nadvä-
zujú na dedi stvo a tradície minulosti. Spo-

lok sa takisto zasadil o obnovu objektu 
bývalého „Obecného domu Mást“, ktorý 
sa stal dôležitou inštitúciou v oblasti 
kultúrno -spolo enského života obyvate-
ov asti Stupava -Mást.

(Pokra ovanie)

Martin Prokeš, foto: archív autora

SPOLKOVÝ ŽIVOT V STUPAVE A JEJ OKOLÍ 
V MEDZIVOJNOVOM OBDOBÍ (2) 
Nový politický a spolo enský kontext po roku 1918 priniesol mnohé zmeny, v aka ktorým sa spolo enský 
život na vidieku výrazne transformoval. V medzivojnovom období sa obyvatelia aktívne zapájali do 
rôznych politických strán a spolkov. Rozšírené boli samovzdelávacie skupiny, spevácke zbory a divadelné 
súbory, ktoré posil ovali spolo enské väzby a kultúrny život dediny. V Máste vzniklo takisto viacero 
spolkov, ako napríklad Potravný spolok alebo Okresná jednota Slovenského ro níckeho dorastu. 

HISTÓRIA
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Po me však po poriadku. 

Takže ste sa narodili tu, v Máste? 
Áno, v Máste. Vtedy sa rodilo ešte doma 

s babicou. Sedem domov odtia to. Moja mama, 
tiež Mária, bola rodená Suchá. A otec sa 
volal Matej. Oni boli obidvaja rodení Máš-
ania, mali ve ké hospodárstvo. Žia , mami ka 

mala ažký život. Bola úplná sirota, od svo-
jich deviatich rokov. Pomocník, ktorý u nich 
slúžil, zabil totiž vidlami môjho starého otca. 
Spôsobil mu 47 rán... 

Pre o sa tak stalo? 
On, ten sluha, o u nich slúžil, a babka, 

teda mama mojej mamy, sa zblížili. Starý otec 
chodievali predáva  kapustu do Viedne. Ke  
predali, hne  išli naspä  domov. Ke  sa to 
za jeden de  nepodarilo, tak tam prespávali. 
A raz sa ne akane vrátili domov skôr a pri-
stihli ich. Tak sa stalo to neš astie. 

A toho sluhu chytili? 
Áno, aj ho zavreli. Žandári ho viedli po 

celej dedine.

 Zobrali aj mamu? 
Zobrali, ale aj pustili. 

Ko ko mali detí? 
Dve. Vtedy jedenás ro ného chlapca a devä -

ro né diev atko Máriu, teda moju mamu. udia 
jej mamu z dediny vyštvali. Tým pádom, ke že 
ona mamu nemala, stále mi ako malému die-
a u hovorila – Marinko, len to sa modli, aby 

si nikdy nebola sirota. A ja som si to naozaj 
vyprosila. Moja mama mi zostala, aj som ju, 
chú atko choré, doopatrovala do jej 83 rokov. 
Musela som presta  pracova  a zostala som s ou 
doma. A za to mám možno odmenu od pána 
Boha, že mám dobré deti.

Do školy ste chodili v Stupave?
Áno, na základnú školu, mojím u ite om bol 

Ladislav Kudijovský. Okrem sloven iny nás 
viedol k hudbe aj k spevu. Založil hudobný 
súbor, tak som sa nau ila hra  na mandolíne. 
Ke  som bola v poslednom ro níku, zavolal si 
mojich rodi ov do školy a opýtal sa ich, i pôj-
dem na u ite stvo. A tak som išla na štvor-
ro né pedagogické gymnázium s maturitou. 
Bola to škola pre u ite ov prvého stup a zák-
ladných škôl. 

Kam ste po maturite nastúpili?
Ako 19-ro ná som za ínala v Zohore, v meš-

tianke. Na prvom stupni som u ila všetky pred-
mety. Telocvi u tam nemali, len ihrisko, tak 
sme behávali aj do lesa. Bola som tam dva 
roky a potom som sa vydala.

Váš manžel bol tiež Záhorák?
Nie, on bol pre zmenu originál z horniakov, 

z Martin eka od Ružomberka. Za slobodna 
som sa volala Belzárová. Ale môj muž, Ber-
nardín, dáva na m a pozor už z neba. Pri-

tom všade ho písali Bernard. Aj vo vojenskej 
knižke, aj na diplome.

Ako ste sa stretli?
Ke  som chodila v Bratislave do školy, tak 

posledný ro ník, aby som nemusela cestova  
každý de  do Stupavy, som bývala u otco-
vej  sesternice v Bratislave. Mali malého syna 
Lacka a potrebovali pomoc. Tak som ho varo-
vala. Ve mi rada som aj tancovala. Raz sme 
spolu  s kamarátkou Ani kou Lachkovi ovou 
boli v Klube 1. mája na zábave a tam prišiel 
aj Bernardín. So spolužia kami z pedagogic-
kej školy sme na pódiu hrali nejaké divadlo 
a vedela som, že na m a pozerá. Bol starší, 
mal 21 a ja 18. Chodil na vysokú školu che-
micko-technologickú a býval na Mladej Garde. 
Ke  sme dohrali to divadlo, pustili hudbu a on 
prišiel po m a tancova . Ve mi mu to nešlo, nohy 
mu zavadzali. Tri roky sme spolu chodili, kým 
boli pyta ky. Pochádzal z deviatich detí, ja som 
bola zo siedmich. Jeho rodi ia boli ve mi chu-
dobní. Ani žiadne veno nemal. Za úbený bol 
však do m a od prvého d a. Svadbu sme mali 
v mástskom kostole, ale najskôr si musel spra-
vi  birmovku. Predstavte si, že na obrad nám 
došli gratulova  všetky moje deti z triedy zo 
Zohoru – na bicykloch. Naše manželstvo nám 
vydržalo 63 rokov.

Po svadbe ste sa už do Zohoru 
nevrátili?

Veru nie. Vtedy to bolo totiž s dopravou kom-
plikované. Zo Stupavy sa chodilo do Zohoru 
na bicykli alebo do Lama a a potom autobu-
som do Zohoru. Vtedy ma zachránila jedna 
u ite ka, ktorá mi odkázala, že i by som sa 
nechcela vymeni . Ona bola z Lábu a u ila 
v Bratislave, v Dúbravke. A že i by som si to 
nevymenila s ou, tak že ja by som išla u i  do 
Dúbravky a ona by išla do Zohoru. To som pri-
vítala. Tak som potom dva roky u ila prvý až 
piaty ro ník na základnej škole v Dúbravke. 
Vtedy tam chodili aj deti z Lama a. Potom 
som sa pres ahovala za mužom do Popradu.

Pre o? Odišiel za prácou?
Áno, môj muž pracoval pre Strojsmalt. 

Vyrábali chladni ky, prá ky a on bol smal-
tár-silikár. Silikáty študoval na chemicko-tech-
nologickej škole. Hne  ako doštudoval a my 
sme sa vzali, dostal pracovné miesto a byt 
v Poprade. Doma som mala ešte brata a ses-
tru, tak povedal, že musíme uhnú  z domu. 
U jeho rodi ov sme býva  nemohli, lebo tam by 
sme sa ani nepomestili. To sa nám však naro-
dil už prvý syn, tak sme putovali do Popradu. 
Neboli sme tam ani rok a vrátili sme sa do 
Stupavy. Vtedy sa nám narodil druhý syn 
Marián. Ke  mal asi desa  mesiacov, prišiel 
za mnou Jožin Po uch, riadite  zo základnej 
školy v Záhorskej Bystrici, a prehováral ma, 
aby som k nim nastúpila u i . Našla som si 
varovanie pre syna a išla som. Nakoniec bolo zo 
záskoku sedem rokov. Môj muž dal v Poprade 
výpove , byt predal aj s nábytkom a vrátil sa 
za nami. Za al pracova  v Technickom skle 
v Devínskej Novej Vsi a potom pre fi akov-
ský Kovosmalt. 

U ili ste aj v škole v Stupave?
U ila som tam sedem rokov. Hoci spo iatku 

som mala obavy, lebo ma tu všetci poznali, že 
som veriaca, a to bol v tých rokoch v školstve 
problém. Prebiehala normalizácia. udia vypi-

„Ako sa ten život rýchlo míňa...“
„Já sem originál Máš anka,“ pochválila sa hne  na úvod nášho rozhovoru Mária MRA KOVÁ, ktorej jej 
najbližší nepovedia iná  ako Marinka. O krátky as bude ma  okrúhle výro ie. „Ani tomu neverím, že už 
budem ma  90 rokov.“

ŽIJÚ MEDZI NAMI



sovali všelijaké udania. V strane som nikdy 
nebola. Situácia bola oraz neúnosnejšia, tak 
som musela zo školy odís . Nakoniec som si 
našla prácu na Farmaceutickej fakulte UK 
v Bratislave na študijnom oddelení, kam som 
nastúpila ako sociálna referentka. Na starosti 
som mala ubytovanie študentov, sociálne šti-

pendiá a prospechové štipendiá. Ako som na 
tomto mieste za ala, tak som na om zostala 
až do dôchodku.

Po ula som, že vás zavialo aj cez 
oceán. Za kým ste tam cestovali?

Moja mama mala sesternicu a jej sestra žila 
v Kalifornii. Emigrovala tam v 50. rokoch. 
Ešte v rakúskom lágri sa zoznámila s Jozefom 
Feckom, tiež Slovákom. Najprv sa dostali do 
Austrálie, ale ke  mal ich syn jedenás  alebo 
štrnás  rokov, presne si už nepamätám, pres a-
hovali sa do Kalifornie. Mali tam dobrú prácu, 
aj zarobili. Ke  mal ich syn Jozef devätnás  
rokov, doviezli ho ukáza  sestre.

A vedel trochu aj  po slovensky?
Áno, vedel. Vtedy naša mama povedala mojej 

sestre Ruženke, cho  s tým chlapcom, Dodo sme 
ho volali, na zábavu. Nikoho tu nepozná, 
vezmi ho medzi mladých udí. A ona vraví, 
nikam so žiadnym Ameri anom nejdem, budú 
na nás v kulturáku pozera . A ja hovorím, 
Rúži, však si zavolaj aj Martu, tvoju kama-
rátku, onú Kubi kovú-Slezákovú. A cho te 
spolu. No a ke  sa vrátila  z tej zábavy, tak 
mi ako sestre šušká do ucha – Mari, to je taký 
senza ný chlapec! Keby si vedela, o nám všetko 
porozprával! O Austrálii, o Amerike. Celá bola 
unesená. Dala si s ním rande. A to furt tvr-
dila, že nebude taká sprostá, aby sa vydávala 
tak skoro ako ja, že som mala len 22 rokov. 
Ona mala sedemnás  a tušíte správne, že sa 
vydávala skôr ako ja. Ke  Dodo došiel po roku 
opä , bol tiež zamilovaný. Prišiel nesmelo, i 
niekoho náhodou nemá. Mal pripravený zás-
nubný prste . A na alší rok bola svadba. 
Museli sme to vybavi . Všetky povolenia, aby 
ako manželka mohla vycestova  za ním. To sa 
podarilo až po roku po svadbe. Výbavu sme 
poslali lo ou, ona odletela. 

A to bolo v ktorom roku? 
Bolo to v roku 1972. Mama už boli chorá 

a moja sestra Ružena letela do sveta. Lú ili 
sme sa s ou na letisku. Mama neplakala. A 
ja som sa jej spýtala, že ani nepla ete za dcé-
rou? Ale mama, mali m a radšej, lebo ja som 
im bola taká jej sestra aj matka, aj všetko 

možné. Až potom, ke  to lietadlo vzlietlo, tak 
za ali nahlas plaka .

Možno nechcela pred ou...
Otec povedal, nechajte ju, nech pla e. Ke  sa 

Ružene za dva roky podarilo našetri  peniaze, 
pozvala ma k nim. To som robila na tej far-
mácii. Hovorím si – do Ríma ma nepustili, 
i ma pustia do USA? Ale na prekvapenie, 

turistické víza mi v Prahe bez všetkého dali.

Išli ste sama?
Ve  práve, možno preto, že som išla sama, 

bez muža, tak ma pustili. Môj muž aj tak 
nechcel letie  tak dlho. Bola som tam šes  týž-
d ov. Majú sa dobre, majú dvoch chlapcov. 
Jeden je riadite om vodárenskej spolo nosti, je 
ženatý. A ten druhý je slobodný. Aj ho naho-
várali, aby si išiel nájs  ženu na Slovensko. 
Tatko mu hovoril, že u nás sú lepšie ženy a 
dobré kuchárky. Ale svojich chlapcov už tak 
nevychovávali a oni nemajú už k Slovensku 
taký vz ah ako predošlá generácia. Ja som to 
videla. Ono sa to tak stráca. 

Ko kokrát ste boli za oceánom? 
Dvakrát. Druhý raz dokonca aj so svojím 

manželom.

Tak ste ho predsa len prehovorili na 
cestu lietadlom? 

Na 50. výro ie nášho sobáša sa nechal na tú 
alekú 12-hodinovú cestu nahovori .

Deti sa vám vydarili, už máte aj ve a 
vnu iek a vnukov...

Áno, mám ve mi dobré deti. Prvý bol Ber-
nard, druhý Marián. Potom, o pä  rokov, pri-
šla  Ani ka. A o 14 rokov po Ani ke Betka. 
Bernard má tri deti, troch chlapcov. Marián má 
chlapca a diev a. A Ani ka, tá má detí devä . 
Betka má štyri deti, dvoch chlapcov a dve diev-
atá. Všetky deti mám rovnako rada aj môj muž 

ich miloval. Mám rada svoje aj cudzie, veru 
dobre som si vybrala svoje povolanie. Život letí, 
as je stále akoby rýchlejší a veru, ako sa hovorí: 

„Všetko do asu, Pán Boh naveky.“
Eva Švo avová, foto: autorka, archív MM
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MÁRIA MRA KOVÁ  
VEK: 90
ZNAMENIE: Váhy
OB ÚBENÉ JEDLO: najradšej mám 
takú našu záhorácku fazu ovú polievku 
so širokými rezancami, ktoré si sama 
urobím; a potom ešte takú horniacku 
kyselú polievku (recept prezradíme 
v jesenných Stupavských novinách, 
pozn. redakcie)

KALENDÁR PODUJATÍ
STUPAVA a okolie

28. marca 2026 o 15.00 hod. 

JURKO A PRASIATKA 
(DIVADIELKO PRE DETI) 
Obecný dom v Máste

Marionetové bábkové predstavenie. 

Jurkovi na paši pomáhajú jeho prasiatka.   

30. marca 2026 o 10.00 hod.
13. apríla 2026 o 10.00 hod.
20. apríla 2026 o 10.00 hod.
27. apríla 2026 o 10.00 hod.

WALDORFSKÉ HERNI KY 
(pre deti 1,5 – 3 r.) 

Obecný dom v Máste  

Pokojný a láskavý priestor pre deti, 

ktoré potrebujú pokoj, rytmus a vo nú 

hru, kde môžu by  samy sebou. 

Maminky si môžu vyskúša  há kovanie, 

pletenie, tkanie.  

Prihlasovanie: zivozem@gmail.com, 

0903 394 996

1 her a = 10 eur (v cene materiál 

a ob erstvenie)

Hviezdoslavova 44, Stupava, as  Mást

11. apríla 2026 

ROZPRÁVKOVÁ VE KÁ 
NOC 
Malý park pri Ekocentre v Stupave

V rámci oslavy ve kono ných sviatkov 

sme si pre vás pripravili ob úbené 

podujatie Rozprávková Ve ká noc. Deti 

sa už tradi ne môžu teši  na stretnutie 

s rozprávkovými postavi kami, ktoré 

pre nich usporiadajú sú aže, a budú aj 

tvorivé dielne a divadelné predstavenie. 

16. apríla 2026 o 19.00 hod.

SILNÉ RE I – 
STAND-UP COMEDY 
Kultúrny dom v Stupave

Po Ve kej noci sa mnohí potrebujú 

duševne i telesne zregenerova  a najlep-

ším liekom je, samozrejme, smiech. 

23. apríla 2026 o 19.00 hod.

MILIÓN – DIVADELNÉ 
PREDSTAVENIE
Kultúrny dom v Stupave

Milión je inteligentná, duchaplná 

a miestami až filozofická hra, v ktorej sa 

mieša humor s otázkami, ktoré si asto 

nechceme klás .     

25. apríla 2026 od 10.00 hod.

DE  ZEME 

Brigáda na Vrchnej hore/EKOCENTRUM 

Stupava/VPS/BROZ

Vrchná hora patrí medzi unikátne, 

no ohrozené klenoty stupavskej prírody. 

Spojme sily a pomôžme! Stretneme sa 

o 10.00 hod. pri Kaplnke sv. Urbana 

na križovatke ulíc Mariánska/Na Vrchnú 

horu v Stupave. 

25. apríla 2026

DETSKÉ RYBÁRSKE 
PRETEKY
26. apríla 2026

RYBÁRSKE PRETEKY 
DOSPELÝCH
Pozývame vás na Vachálkov rybník 

OZ STUPAVA pri MsO SRZ Záhorie

30. apríl 2026 od 17.00 hod.

„STAVJANÍ MÁJA“ 
V MÁSTE
Pozývame na nádvorie Obecného 

domu.

9. mája 2026

ŽIVÁ HISTÓRIA 
NA HRADE DEVÍN 
Skupina historického šermu Ursus 

zo Stupavy srde ne pozýva všetkých 

obyvate ov meste ka Stupavy na fes-

tival Živá história, predstavia sa rytieri, 

remeselníci, trhovníci a hudobníci. 

Vystúpenie budú ma  aj naše Mladé 

medvede – krúžok skupiny historické-

ho šermu, ktorého lenovia sú deti zo 

Stupavy a okolia, ktoré trénujú na 

ZŠ kpt. Jána Nálepku.

Organizujete 
kultúrno-spolo enskú 

udalos  pre širokú verejnos ? 
Dajte nám o tom vedie  na noviny@stupava.sk. 

Zmeny programu vyhradené. 
Viac informácií o kultúrno-spolo enských 
podujatiach v Stupave nájdete na webe 
mkic.sk, facebooku MKIC Stupava alebo 
tel. : 02/6593 4312.

U ila som tam 
sedem rokov. Hoci 
spo iatku som mala 
obavy, lebo ma tu 
všetci poznali, že 
som veriaca, a to 
bol v tých rokoch 
v školstve problém.



Spolo ná pizza, rozhovory 
a dobrá nálada v kuchynke

V Domove sociálnych služieb a zaria-
dení pre seniorov Kaštie  sa po as predpo-
sledného februárového štvrtka niesla nálada 
v kuchynke v znamení príjemnej atmosféry, 
spolupráce a vône erstvo upe enej pizze. 

Aktivita priniesla prijímate om nielen kuli-
nársky zážitok, ale aj priestor na spolo né 
stretnutie a zmysluplne strávený as. Spolo ne 

sa poskladali na nákup surovín a následne si 
vyhrnuli rukávy, aby sa pustili do prípravy 
samotnej pizze. Pod doh adom sociálnych pra-
covníkov, ktorí poskytovali len parciálnu pod-
poru a usmernenie, zvládli jednotlivé kroky 
samostatne – od prípravy ingrediencií až po 
sledovanie pe enia dozlatista.

Kým sa pizza piekla, kuchynkou sa niesli 
rozhovory a smiech. Ú astníci si zahrali spolo-
enskú hru Hlbina. Po upe ení si všetci s chu-
ou vychutnali výsledok svojej práce a zárove  

zabezpe ili upratanie celého priestoru. Akti-
vitu hodnotili ve mi pozitívne a vyjadrili 
rados  z toho, že mohli by  aktívnou sú as-
ou celého procesu. Spolo né pe enie opä  

potvrdilo, že aj jednoduché aktivity dokážu 
prinies  ve a radosti a posilni  komunitného 
ducha v DSS a ZpS Kaštie .

Radoslava Gnipová, foto: autorka

Animoterapia
V rámci sociálnej rehabilitácie sa snažíme 

našim prijímate om sprostredkova  naozaj 

rôznorodé spôsoby, ako zmysluplne trávi  
svoj vo ný as. Až z Vrbového za nami pri-
cestovali štyri nádherné psíky a dve morské 
prasiatka. Boli ve mi dobre vycvi ené a kon-
taktné a všetkým zú astneným prijímate om 
priniesli spomienky, dojatie i rados . Presne 
to, o om má animoterapia by . Ve mi preto 
dúfame, že takáto návšteva nebola posledná.

Daniela Milátová, foto: autorka

Valentínske tvorenie v Kaštieli
Sviatok svätého Valentína sme si u nás sprí-

jemnili tvorivou aktivitou – výrobou valen-

tínskych pozdravov. Prijímatelia pracovali 
s rôznymi výtvarnými materiálmi, vystriho-
vali, lepili a zdobili pozdravy. Výsledkom ich 
aktivity boli originálne výrobky, ktoré mno-
hých potešili a vy arili nejeden úsmev na tvári. 
Valentína sme si tak pripomenuli nielen ako 
sviatok lásky medzi partnermi, ale najmä ako 
príležitos  hovori  o udskej blízkosti, pria-
te stve, vzájomnej úcte a spolupatri nosti. 

Alena Bodová, foto: autorka

 
Fašiangové posedenie 

Fašiangy sme si spríjemnili veselou fašian-
govou zábavou. Spolu sme si dopoludnia 
upiekli tradi né šišky, pri ktorých nechý-
bala dobrá nálada a vô a domova. Popo-
ludní sme si posedeli pri hudbe, dobrotách 
a tanci. V maskách so smiechom a s veselos-
ou s fašiangovou výzdobou to bolo to pravé  

spolo né stretnutie. Cie om aktivity bolo pod-
pori  sociálnu interakciu medzi prijímate mi, 
posilni  emocionálnu pohodu, zníži  pocity 
izolácie a podpori  aktívne prežívanie vo ného 
asu v bezpe nom a podpornom prostredí.

Alena Bodová, foto: autorka
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Farníci zo Stupavy sa spolo ne 
s tými z Borinky, mladí, deti aj star-
ší (najstaršia pani Mária 89-ro -

ná), spojili v modlení pri štrnástich zasta-
veniach krížovej cesty v Borinke. 

Klaniame sa ti, Kriste, a dobrore íme ti,
lebo si svojím krížom vykúpil svet.

st

ZO ŽIVOTA V KAŠTIELI
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ZO ŽIVOTA V KAŠTIELI

Tatranský adový dóm vstúpil už do 
svojej trinástej sezóny. Tento rok 
vzdáva poctu dvom pápežom – Fran-

tiškovi, ktorý v roku 2025 zomrel, a Levovi 
XIV., ktorý ho nahradil. Stavba z 225 ton 
adu a 1 800 adových blokov je inšpiro-
vaná Bazilikou sv. Jána v Lateráne v Ríme. 
Najob úbenejšia zimná atrakcia na Hre-

bienku (1 285 m n. m.) víta návštevníkov 
od 14. novembra 2025 do 19. apríla 2026. 
A ako vždy, vstup je bezplatný.  

adová architektúra 
a symbolika  

Pod vedením hlavného stavite a Adama 
Bakoša na diele pracovalo 20 rezbárov zo Slo-
venska, z eska, Po ska a Nemecka.  

Novinka tohtoro ného 
adového dómu  
Novinkou tejto sezóny je tunel, ktorý vedie 

priamo od vstupu do Tatranského adového 
dómu k samotnej adovej stavbe. 

Po jeho prejdení sa návštevníkom otvorí 
poh ad na monumentálne prie elie baziliky 
so sochami 13 apoštolov na vrchole.  

Detaily, ktoré stoja 
za pozornos   

Pre pozorných návštevníkov je pripravená 
malá výzva – nájs  pä  tatranských plesniv-
cov, ktoré rezbári dômyselne ukryli v adovej 
architektúre.  Kupola má 25 metrov v prie-
mere a dosahuje výšku 10,7 metra. Atmosféru 
dop ajú umelecké diela sklára Achilleasa Sdo-
ukosa, ktoré v aka hre svetla posúvajú adovú 
architektúru na úplne novú úrove .  Ako pre-
zradili lenovia výboru ZO SZTP, cesta na Hre-
bienok sa všetkým pá ila a nádherný zážitok 
zostane ešte dlho v ich srdciach. Zárove  pozý-
vajú aj ostatných na tento výlet v roku 2027.

Vysoké Tatry sú naším národným pokla-
dom. By  v ich prítomnosti je neopakovate -
ným zážitkom, ktorý chceme dopria  i vám.

Výbor ZO SZTP, foto: Stella Semjanová

Na krásny zimný Hrebienok 
sa vybrali aj lenky základnej 
organizácie SZTP zo Stupavy. 
Na výlete si vychutnali aro 
majestátneho Tatranského 

adového Dómu. 

ĽADOVÁ KRÁSA

  
† D a 8. 3. 2026 zomrel vo veku 61 rokov 
Jaroslav Peterka zo Záhumenskej ulice.

† D a 9. 3. 2026 zomrel vo veku 85 rokov 
František Veselý z Malackej ulice.

Smútiacim rodinám vyslovujeme hlbokú 
sústras !

SPOLO ENSKÁ RUBRIKA



Najskôr sa v 13. ligovom kole pred-
stavili na domácej palubovke, 
kde v priamom súboji o elo 

tabu ky zdolali druhý tím sú aže – Duslo 
Ša a B. V náro nom stretnutí potvrdili 
svoju kvalitu, disciplínu aj tímového ducha.

Svoje postavenie následne obhájili aj 
na palubovke ŠŠK Prešov, kde predviedli 

alší koncentrovaný výkon. Ví aznú sériu 
zav šili triumfom v Dunajskej Strede proti 
domácemu tímu DAC „B“.

Po pätnástich odohraných kolách tak 
naše diev atá zaslúžene kra ujú tabu ke 
a bez straty jediného bodu sú suverénnym 
lídrom sú aže. Ich výkony sú dôkazom 
systematickej práce, odhodlania a silného 
kolektívu.

Peter Horecký, foto: HC Tatran Stupava

Medzi ú astníkmi turnaja 
nebudú chýba  ani hádzanár-
ske nádeje HC Tatran Stupava, 

ktoré sa predstavia v kategóriách mlad-
šie žia ky, mladší žiaci A a B, starší žiaci 

a staršie žia ky. Pre mladých hádzaná-
rov a hádzanárky pôjde o výnimo nú 
príležitos  konfrontova  sa so zahrani -
nou konkurenciou, získa  cenné skúse-
nosti a reprezentova  svoj klub i mesto 
na medzinárodnej úrovni.

Silná konkurencia
Ú as  na takomto 

prestížnom podujatí 
je nielen športovou 
výzvou, ale aj odme-
nou za celoro nú prácu 
hrá ov, trénerov a rea-
liza ných tímov. Ke že 
konkurencia na praž-
skom turnaji bude opä  
mimoriadne silná, cie-
om stupavských druž-

stiev bude predvies  
kvalitné výkony, zabo-
jova  v každom stretnutí 

a dosiahnu  o najlepšie výsledky. 
Všetkým našim zástupcom držíme palce 

a veríme, že si z Prahy odnesú nielen špor-

tové úspechy, ale aj nezabudnute né zážitky. 
Tatran, do toho!

Peter Horecký, foto: HC Tatran Stupava
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Naše hádzanárky pokra ujú v suverénnej jazde jarnou 
as ou ligovej sezóny a v sú aži si na svoje konto pripísali 
alšie tri cenné ví azstvá.

Tradi ný medzinárodný turnaj Prague Handball Cup sa 
aj v tomto roku uskuto ní po as ve kono ných sviatkov 
v eskej metropole. Jedno z najvä ších mládežníckych 
hádzanárskych podujatí v Európe privíta celkovo 
821 tímov z 24 krajín, pri om zápasy sa odohrajú 
v 55-tich športových halách.

Prague Handball Cup 2026

Ženy HC Tatran Stupava naďalej bez straty bodu

ŠPORT

ŠPORT
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Podujatie zorganizoval KST Tat-
ran Stupava v spolupráci s KST 
Región Malé Karpaty a opä  potvr-

dilo svoju ob úbenos  medzi milovníkmi 
turistiky a cykloturistiky. Na lúke sa 
stretlo približne 130 ú astníkov z rôznych 
klubov regiónu, medzi ktorými nechý-
bali zástupcovia KST Apollo, Lozorno, 
Pezinok, Vinohrady, Modra, Píla i Per-
necké Oné. Príjemná atmosféra a pekné 
jarné po asie vytvorili ideálne podmienky 
na stretnutie priate ov prírody.

Slávnostný príhovor predniesol pred-
seda KST Regiónu Malé Karpaty Marián 
Pavlovi . Vo svojom vystúpení predstavil 
hlavné plánované akcie regiónu v rámci 
ro ného turistického kalendára KST 

a povzbudil prítomných k aktívnej ú asti 
na pripravovaných podujatiach.

Po oficiálnej asti nasledovalo zapálenie 

tradi nej vatry, ktorá symbolicky otvorila 
novú turistickú sezónu. Ú astníci si mohli 
opeka , neformálne sa porozpráva , zaspo-
mína  na predchádzajúce výlety a plánova  
nové. Podujatie sa nieslo v duchu pria-
te stva a pohody. Organizátori vyjadrili 
spokojnos  s ú as ou aj priebehom akcie 
a veria, že nadchádzajúca sezóna prine-
sie turistom množstvo krásnych zážitkov 
v prírode Malých Karpát.

Dvere sú otvorené pre všetkých, ktorí 
majú chu  objavova  krásy prírody a trá-
vi  as aktívne v dobrej spolo nosti. Orga-
nizátori radi privítajú aj nových turistov 
– sta í sa prida . Plán podujatí a kon-
takty sú k dispozícii na výveske KST Tat-
ran Stupava na Námestí svätej Trojice pri 
kostole v Stupave.

Daniela Vašinová, foto: švo

Program je zameraný na podporu 
zdravého životného štýlu, rozvoj 
pohybových schopností a budo-

vanie pozitívneho vz ahu k športu už od 
útleho veku. V aka rozšírenej hodine 
telesnej a športovej výchovy majú deti 
viac priestoru na pohyb po as vyu ovania, 
o sa pozitívne odráža nielen na ich fyzic-

kej kondícii, ale aj na sústredení, disciplíne 
a celkovej pohode.

Tešíme sa na prvákov!
Program Golden Team je ur ený pre žia-

kov prvého stup a základnej školy a predsta-
vuje základnú športovú prípravu zameranú 
na pohybový rozvoj detí. Na tento program 
následne nadväzuje športová trieda Hand-
ball Academy na druhom stupni školy. Žiaci 
majú možnos  na základe športového testo-
vania a svojich pohybových predpokladov 

pokra ova  v tomto programe a alej roz-
víja  svoj športový talent. 

Tréningový program
V popolud ajších hodinách majú 

deti dvakrát do týžd a tréningy zame-
rané na všeobecnú pohybovú prípravu. 

V prvom a druhom ro níku sa venujú 
atletike, gymnastike, loptovým a pohy-
bovým hrám, štafetovým sú ažiam, koor-
dina ným a rovnovážnym cvi eniam i 
obratnostným dráham. Deti si zárove  
skúšajú základy športových hier, ako sú 
hádzaná, futbal, florbal i basketbal. Sú as-
ou programu je aj plávanie a v zimných 

mesiacoch kor u ovanie.

Odborný garant
Vedúcou programu Golden Team je tré-

nerka a u ite ka Mgr. Janka Sirotová, ktorá 
sa dlhodobo venuje práci s de mi v oblasti 
športu. „O deti sa starajú kvalifikovaní tréneri. 

Naším hlavným cie om je nau i  deti milova  šport. 
Hravou a zábavnou formou ich motivujeme a vyt-
várame im zážitkové detstvo. Cez šport sa nau-
ia vyhráva  aj prehráva , osvoja si disciplínu 

a budujú tímového ducha. Je obrovská výhoda, 
že deti sú v jednej triede – spolu idú na tréning, 
majú rovnaké zážitky a podporujú sa. Takto sa 
prirodzene buduje dobrá atmosféra v kolektíve 
a pozitívny vz ah k pohybu aj k športu,“ uviedla 
Mgr. Janka Sirotová.

Riadite ka školy Mgr. Zuzana Šimková 
k projektu dodáva: „Vnímame, že deti dnes 
potrebujú viac prirodzeného pohybu. Golden Team 
nie je o výkone, ale o radosti z pohybu a o vytvá-
raní zdravých návykov. Sme radi, že máme v tíme 
odborníkov, ktorí dokážu deti motivova  a vies  
ich k športu s nadšením.“

Trieda s rozšírenou telesnou výchovou je 
vhodná pre deti, ktoré majú rady pohyb, špor-
tujú alebo jednoducho potrebujú viac aktivity. 
Golden Team tak predstavuje spojenie kva-
litného vzdelávania, zdravého pohybu a pod-
porujúceho prostredia. Záujemcovia o zápis 
do tejto triedy môžu získa  bližšie informá-
cie po as zápisu do 1. ro níka alebo na webo-
vej stránke školy. GOLDEN TEAM – ke  
škola dáva de om as hýba  sa, rás  
a zažíva  rados  každý de .

Peter Horecký
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Mnohí z nás fandili našim paraolym-
pionikom. Alexandra Rexová zo 
susedného Zohoru má zrakové 

postihnutie a na svahu ju navigovala jej navá-
dza ka. Spolu zvládli náro nú tra  a získali 
umiestnenie. 

Aj vy obdivujete týchto udí? Napriek pre-
kážkam našli zmysel, motiváciu a rados  zo 
života. Trénujú, prekonávajú samých seba, 
musia zatnú  zuby – a idú alej.

A niekedy práve takáto motivácia chýba 
nám zdravým u om. Máme možnosti, 
máme podmienky… a predsa sa stáva, že 
len prežívame zo d a na de . Len sa s ažu-
jeme a h adáme dôvody, pre o sa nie o nedá 
a kto je na vine. Paraolympionici nám však 
ukazujú, že sila loveka nie je v dokonalých 
podmienkach, ale v odhodlaní nevzda  sa. 

Sú pre nás všetkých silnou pripomienkou, 
že rados  zo života sa dá nájs , aj ke  nie 
sú podmienky ideálne. Nemusíme vyhrá-
va  ve ké preteky. Niekedy úplne sta í teši  
sa z malých krokov, ktoré sa nám podaria.

Dvadsa ro ná reprezentantka Sloven-
ska nastúpila na ZPH 2026 na štart v pia-
tich disciplínach, bronz si vyjazdila okrem 
slalomu aj v zjazde a super-G. Na štvrtom 

mieste ju klasifikovali v superkombinácii 
a obrovskom slalome.

 „Je to výborné. Priznám sa, na štarte bola 
chví ka skepticizmu. Potom som si však povedala, 
že sa proste musím nahneva , musím to da  a ve mi 
to chcem. Skuto ne som to chcela. Myslím si, že 
za iatok bol taký vo nejší, ale ako sme spomí-
nala, spodná as  bola skuto ne dobrá. Osem sto-
tín je osem stotín, možno o to viac to teší. Stiahli 
sme totiž stratu a ešte nie o sme k tomu získali. 
Teším sa, že to s Matúšom máme. Ja si odnášam tri 
medaily, Matúš si odnáša aspo  jednu,“ uviedla 
Rexová pre TASR.

švo, foto: FB AR

Slovenská paralyžiarka 
Alexandra Rexová vybojovala 
bronzovú  medailu pre 
Slovensko hne  v prvý de  
Zimných paralympijských hier 
v Miláne a Cortine d´Ampezzo 
spolu s navádza kou 
Sophiou Polákovou.

Gratulujeme 
k trom bronzovým 
medailám

ŠPORT

ŠPORT

ŠPORT

Otvorenie turistickej sezóny 2026 

Viac pohybu, viac radosti, viac energie – GOLDEN TEAM

Hne  po prvom jarnom dni, v sobotu 21. marca 2026, sa tradi ne na Košarisku pri 
Borinke uskuto nilo slávnostné otvorenie turistickej sezóny v Malých Karpatoch. 

Základná škola kpt. J. Nálepku v Stupave prináša 
rodi om budúcich prvákov atraktívnu možnos  
vzdelávania. V školskom roku 2026/2027 plánuje otvori  
dve triedy s rozšírenou hodinou telesnej a športovej 
výchovy v rámci nového predmetu od druhého ro níka.

v



Mini kolá iky 

POTREBUJEME
   250 g hladkej špaldovej múky 

  175 g zmäknutého masla 
  2 ž tky 
  1 lyžicu rumu 
  1 lyžicu kyslej smotany 
  2 lyžicu mlieka 
  1 lyžicu cukru 
  5 g sušeného alebo erstvého droždia 
  štipku soli

TVAROHOVÁ NÁPL :
   250 g tvarohu

  250 g mascarpone
  6 PL práškového cukru 
  1 menšie vajce  
  1 PL kukuri ného škrobu 
  citrónovú kôru 
  hrozienka má ané v rume na zdobenie

Zmiešajte múku so sušeným droždím 
a štipkou soli. Pridajte maslo, ž tky, cukor, 
rum, kyslú smotanu a mlieko. Vypracujte 
hladké cesto. Vyva kajte ho asi na hrúbku 

5 – 7 mm a  vykrajujte kolieska. Na každé 
koliesko cukrárskym vreckom dajte tva-
roh (alebo inú nápl ) a hrozienko. Pe te na 
200 °C cca 20 minút. Nechajte vychlad-
nú , pocukrujte a máte super mini kolá iky. 

Ema Reháková, foto: švo
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STUPAVSKÉ NOVINY

Tohtoro ná Ve ká noc sa za ína 3. apríla Ve kým piatkom 
a kon í sa 6. apríla Ve kono ným pondelkom. Sú to 
kres anské sviatky a tiež sviatky jari. Stretávajú sa rodiny, 
priatelia susedia. o budete ponúka  šiba om? Slané, 
sladké? Máme pre vás recept.

Šibači idú
STUPAVSKÉ NOVINY MAREC 2026 
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Z NAŠEJ KUCHYNE



Stupava nie je len lokalita.  
Je to komunita, kde sa udia 
poznajú po mene. Miesto, 
kde sa žije, vychovávajú deti 
a robia rozhodnutia, ktoré 
ovplyv ujú celé rodiny.

Lokálny tím pre Stupavu
Dlhé roky pôsobíme na realitnom trhu po celom 
Slovensku a vieme jedno: úspešný predaj i kúpa 
nehnute nosti nie je len o cene. 

Je o správnom na asovaní, znalosti miestneho 
trhu a o u och, ktorí mu rozumejú. 

Práve preto prichádzame do Stupavy priprave-
ní – ako zavedená zna ka, ale s lokálnym tímom, 
ktorý pozná toto mesto zvnútra.

Komunitný partner
Volám sa Martin apo a možno ma poznáte 
z televízie alebo z projektu Nové bývanie. 

Dnes by som sa vám však chcel prihovori  najmä 
ako lokálny partner pre bývanie v Stupave a oko-
lí. Tím Riešime bývanie Stupava tvoria udia, ktorí 
tu žijú. Poznajú jednotlivé ulice, školu, škôlky aj 
susedstvá. Bývanie tu riešia nielen pre klientov, 
ale aj pre seba. 

Aj preto chceme by  prirodzenou sú as ou 
komunity, nielen realitnou kanceláriou, ale 
stabilným partnerom, na ktorého sa môžete 
spo ahnú . 

riesimebyvanie.sk/stupava

STUPAVA  
MÁ NOVÉHO LÍDRA 
V REALITÁCH

Realitný trh v Stupave sa vyvíja inak ako v Bra-
tislave i v iných regiónoch. Kupujúci sú citlivejší 
na lokalitu, ob iansku vybavenos  a dlhodobú 
hodnotu bývania. Predávajúci zas oraz viac rie-
šia istotu, bezpe nos  a férové nastavenie ceny.

Práve preto veríme, že úspešné riešenie bývania 
v Stupave nie je o rýchlosti, ale o správnych 
informáciách, skúsenostiach a lokálnej znalosti.

CELOSLOVENSKÉ  
SKÚSENOSTI, LOKÁLNY TÍM

Kombinujeme know-how zo stoviek obchodov 
s tímom, ktorý Stupavu pozná z každodenného 

života.

DÁTA, STRATÉGIA  
A FÉROVÝ PRÍSTUP

Vieme, že rozdiel medzi dobrou a najlepšou 
cenou nie je náhoda, ale výsledok správnych 

rozhodnutí.

KOMPLEXNÉ SLUŽBY  
NA JEDNOM MIESTE

Predaj, kúpa, výkup, hypotéka,  
prenájom – všetko vybavíte u nás.

Peter Kontúr
kontur@rbmc.sk
+421 911 169 152

Nina Jan ovi ová
jancovicova@rbmc.sk

+421 902 717 034

Alexandra Patay
patay@rbmc.sk

+421 901 705 010

Lucia Dedinská
dedinska@rbmc.sk 
+421 903 623 362
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